
Όπως σας είχαμε ενημερώ-
σει στο προηγούμενο φύλλο της 
εφημερίδας μας, η προγραμμα-
τισμένη για τις 15 Μαΐου 2022 
Γενική Συνέλευση του Συλλόγου 
μας πραγματοποιήθηκε και την 
επόμενη τριετία το αρκετά ανα-
νεωμένο  Διοικητικό Συμβούλιο 
που προέκυψε θα προγραμματί-
σει και θα διαχειριστεί πολιτιστι-
κές εκδηλώσεις και ταυτόχρονα 
θα προσπαθήσει με έργο και συ-
νεργασίες να συμβάλει στη λύση 
σημαντικών και μη προβλημάτων 

και να δώσει συνέχεια και προο-
πτική ανάπτυξης στο χωριό μας.

Η εκδήλωση έγινε στο καστα-
νιώτικο κατάστημα εστίασης Προ-
δόρπιον με εξαιρετική επιτυχία σε 
ότι αφορά την πολύωρη εξυπηρέ-
τηση όλων όσων προσήλθαν. Με 
επιτυχία έγιναν και οι εργασίες 
της Γ.Σ. και κυρίως η διεξαγωγή 
αρχαιρεσιών ενώπιον Εφορευτι-
κής Επιτροπής που ήταν και το κύ-
ριο ζητούμενο από τα μέλη μας.

Η προσέλευση φέτος βέβαια 
δεν ήταν ανάλογη με αυτή των 

περασμένων Γ.Σ., προσήλθαν 
εβδομήντα περίπου καστανιώτες 
και καστανιώτισες, αλλά ως Δ.Σ. 
είμαστε ικανοποιημένοι που προ-
σήλθαν αρκετοί νέοι και νέες και 
σε κάθε περίπτωση γνωρίζαμε ότι 
η πανδημία δεν θα επέτρεπε κάτι 
καλύτερο.

Οι απολογισμοί (διοικητικός & 
οικονομικός) δόθηκαν στα μέλη 
μας γραπτώς και στις συζητήσεις 
που έγιναν σε όλες τις παρέες, 
αλλά και με τα μέλη του Δ.Σ. που 
δημιουργήθηκαν ανταλλάχθηκαν 

απόψεις, έγιναν ερωτήσεις και 
κατατέθηκαν εξαιρετικά χρήσιμες 
προτάσεις. 

Ο Διοικητικός Απολογισμός για 
την χρονιά που πέρασε έχει ως 
εξής:

« Αγαπητοί συγχωριανοί και 
συγχωριανές,

Το απερχόμενο Δ.Σ. του Συλλό-
γου μας σας καλωσορίζει στις ερ-
γασίες της Γενικής Συνέλευσης, η 
οποία πραγματοποιείται με καθυ-
στέρηση ενός (1) έτους περίπου, 
ύστερα από νόμιμη παράταση 
της θητείας του Δ.Σ., λόγω της 
πανδημίας του κορονοϊού. Για το 
λόγο αυτό και έχοντας υπόψη ότι 
θα πρέπει να λάβουμε τα απα-
ραίτητα προληπτικά μέτρα και να 
διαφυλάξουμε τα μέλη μας, απο-
φασίσαμε να συγκεντρωθούμε 
στον εξωτερικό χώρο του καστα-
νιώτικου καταστήματος εστίασης 
«ΠΡΟΔΟΡΠΙΟΝ» και να πραγμα-
τοποιήσουμε τη Γενική μας Συνέ-
λευση ως ακολούθως:

-Η ενημέρωση των μελών του 
Συλλόγου για τα πεπραγμένα και 
τον οικονομικό απολογισμό γίνε-
ται γραπτώς μέσω του εντύπου 
αυτού και η έγκρισή τους, καθώς 
και η απαλλαγή, του απερχόμε-
νου Διοικητικού Συμβουλίου θα 
γίνει με υπογραφή κάθε μέλους 
σε ειδική κατάσταση.

-Στα μέλη του απερχόμενου Δ.Σ. 
μπορείτε καθ’ όλη τη διάρκεια 
των εργασιών να απευθύνεστε 
για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή 

ερώτημα έχετε καθώς και για να 
καταθέσετε γραπτώς ή και προ-
φορικά τις προτάσεις σας. 

-Δικαίωμα ψήφου έχουν τα τα-
μειακώς εντάξει μέλη.

-Η διεξαγωγή αρχαιρεσιών  
θα γίνεται καθ’ όλη τη διάρκεια 
(10:30 έως 14:30) της Γ.Σ. ενώπιον 
της εφορευτικής επιτροπής.

-Για μια ακόμη χρονιά δεν 
πραγματοποιείται κοπή πρωτο-
χρονιάτικης πίτας ούτε βράβευση 
επιτυχόντων στα ΑΕΙ.

Αγαπητοί συγχωριανοί και συγ-

χωριανές,
Το απερχόμενο Δ.Σ., παρά τα 

σημαντικά προβλήματα και τις 
δυσκολίες που αντιμετώπισε την 
τελευταία διετία κυρίως λόγω της 
πανδημίας (αδυναμία φυσικής 
παρουσίας των μελών του Δ.Σ. 
στο χωριό, καθώς και αδυναμία 
συνεργασίας με την Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση, διεξαγωγής συνεδρι-
άσεων Διοικητικού Συμβουλίου, 
είσπραξης των συνδρομών από 
τα μέλη του Συλλόγου και διαχεί-
ρισης του λογαριασμού του Συλ-
λόγου στην Τράπεζα, προγραμμα-
τισμού και πραγματοποίησης πο-
λιτιστικών εκδηλώσεων και τέλος 
έκδοσης της  εφημερίδας μας «Ο 
Καστανιώτης») κατάφερε να κρα-
τήσει το Σύλλογο σε «λειτουργία», 
να βελτιώσει την επικοινωνία με-
ταξύ των μελών του μέσω του fb 
και να πραγματοποιήσει τα καλο-
καίρια που πέρασαν πολιτιστικές 
εκδηλώσεις.

Οι δράσεις του Συλλόγου μας 
κατά το έτος 2020:

-Την Δευτέρα 20 Ιουλίου, στη 
γιορτή του Προφήτη Ηλία, μετά τη 
λειτουργία προσφέραμε λουκούμι 
και αναψυκτικό σε όλους.

-Την Τρίτη 11 Αυγούστου πραγ-
ματοποιήσαμε  εκδρομή-επίσκε-
ψη, στην εγκαταλειμμένη πλέον 
εκκλησία του Αγίου Νικολάου, στα 
Ζηνελέικα και στο Ζαφρόμυλο. 

-Την Κυριακή 16 Αυγούστου 
2020, έγινε στο Κατάστημα του 
Χάρη Κουτρούμπα πρωτάθλημα 

Τάβλι και Δηλωτής. 
-Στις 17 Αυγούστου διεξήχθη 

στην Καστανιά αγώνας μπάσκετ 
μεταξύ των ομάδων Προυσού & 
Καστανιάς. 

-Την Τρίτη 18 Αυγούστου, ο 
Σύλλογός μας τέλεσε τρισάγιο 
στην εκκλησία της Παναγίας στη 
μνήμη του αξέχαστου μέλους του 
Δ.Σ. Θανάση Τσιώκου.

-Την Τρίτη 18 Αυγούστου 2020, 
πραγματοποιήσαμε στο Εντευκτή-
ριο του Πολιτιστικού Κέντρου δια-
γωνισμό παραδοσιακής πίτας και  

«ζωντανή» επίδειξη παρασκευής 
παραδοσιακού φαγητού.

-Την Τρίτη 18 Αυγούστου έγινε 
ποδοσφαιρικός αγώνας μεταξύ 
των ομάδων Καστανιάς και Πρου-
σού στον Προυσό.

-Την Πέμπτη 19 Αυγούστου ο 
Σύλλογός μας πραγματοποίησε 
πεζοπορική εκδρομή-προσκύνημα 
στην Παναγιά μας την Προυσιώ-
τισσα. 

-Τον Αύγουστο, στο Εντευκτήριο 
του Πολιτιστικού Κέντρου Καστα-
νιάς λειτούργησε θερινό σινεμά. 
Την ίδια χρονική περίοδο και στον 
ίδιο χώρο λειτούργησε ένα πρω-
τότυπο «Εργαστήρι Δημιουργι-
κής» για παιδιά και εφήβους.

-Την καλοκαιρινή περίοδο, χτί-
σαμε στην τοποθεσία ‘’Μελίσσι’’ 
μια πέτρινη - παραδοσιακή βρύ-
ση και κατασκευάσαμε επίσης 
μια όμορφη ξύλινη ταμπέλα που 
τοποθετήθηκε στο Λαογραφικό 
Μουσείο Καστανιάς και φέρει την 
ονομασία του.

-Τις ημέρες του δεκαπενταύ-
γουστου, με πρωτοβουλία και 
προσφορά μέλους του Συλλόγου 
μας, κεράσαμε πίτσες τα Καστα-
νιωτόπουλα που παραθέριζαν στο 
χωριό. 

-Την 26η Οκτωβρίου γιορτάσα-
με κατά τα καθιερωμένα τον προ-
στάτη Άγιο του Συλλόγου μας με 
εκκλησιασμό και αρτοκλασία και 
στη συνέχεια δεξιωθήκαμε στον 
περιβάλλοντα χώρο όλους τους 
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ΣΕΛΙΔΑ 2 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ
Τριμηνιαία Έκδοση

Ιδιοκτήτης: 
Σύλλογος των  Απανταχού 
Καστανιωτών Ευρυτανίας

«Ο Άγιος Δημήτριος»
Έδρα: Δ.Δ. Καστανιάς 
Προυσού Ευρυτανίας
Γραφεία στην Αθήνα: 

Προμάχων 3, 142 32 Ν. Ιωνία
•••

Εκδότης και Επιμελητής Έκδοσης
Αριστείδης Κ. Ντέκας

Πρόεδρος του Συλλόγου 
Προμάχων 3, 142 32 Ν. Ιωνία

Τηλ.: 210 25 16 938 
•••

Σύνταξη Φύλλου 
και Επιμέλεια ύλης:

• Αριστείδης Ντέκας 
Προμάχων 3, 142 32 Ν. Ιωνία 

Τηλ.: 210 25 16 938 
email:okastaniotis@yahoo.gr

Συνεργάτες:
Ζηνέλης Ζαχαρίας

Συνδρομές ετήσιες: 15 ευρώ
Αρ. Λογ.

 0026 0630 08 0100293867
IBAN  GR3102606300000080100293867

Φωτοστοιχειοθεσία, 
σελιδοποίηση, μοντάζ:

Ι. ΓΚΑΝΤΗΡΑΓΑΣ & ΣΙΑ ΟΕ
Γερανίου 7, Αθήνα 105 52

Τηλ/Fax: 210 5244309

Kωδικός Γ.Γ.Ε.: 4020

Αγαπητοί συγχωριανοί.
      Όσοι επιθυμείτε να βοηθήσετε στην έκδοση της εφημε-

ρίδας μας, μπορείτε να στέλνετε άρθρα, διάφορες ειδήσεις 
που αφορούν τον τόπο μας, παλιές ανέκδοτες ιστορίες του 
χωριού μας καθώς και φωτογραφίες στην διεύθυνση.

Ντέκας Αριστείδης 
Προμάχων 3
142 32 Ν. Ιωνία
ή στο email   okastaniotis@yahoo.gr
τηλέφωνα επικοινωνίας: 210 2516938/6977668616

   ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ
     Για να δημοσιευτεί οποιοδήποτε κοινωνικό γεγονός 

που αφορά την οικογένειά σας, ή κάποιο συγγενή σας, θα 
πρέπει να μας ενημερώσετε  τηλεφωνικά ή με επιστολή σας 
και καλό θα είναι να μας στείλετε και οποιαδήποτε σχετική 
φωτογραφία, η οποία μετά την δημοσίευση θα σας επιστρα-
φεί. Επίσης σας παρακαλούμε να μας ενημερώσετε στην 
περίπτωση που αλλάξει η διεύθυνσή σας ή αν δεν λάβετε 
κάποιο τεύχος της εφημερίδας μας. Τα τηλέφωνα επικοινω-
νίας και το email αναφέρονται παραπάνω.

Οι   Προσφορές  των συγχωριανών μας

•	Ο Ηλίας Δεληκωστό-
πουλος του Ηλία πωλεί 
σπίτι πέτρινο 40τ.μ., 
πλήρως επιπλωμένο και 
εξοπλισμένο (σκεύη, 
συσκευές, οικοσκευή, 
κουζίνα, ιματιοθήκη 
κλπ.), πλησίον της Εκ-
κλησίας της Παναγίας, 
στην Καστανιά Πρου-
σού Ευρυτανίας. Τη-
λέφωνο επικοινωνίας: 
6979-738323

Πωλούνται δύο οι-
κόπεδα στην Καστα-
νιά: Το ένα 352,51τ.μ. 
με αγροικία 45 τ.μ. (με 
υπόγειο) και το άλλο 
300τ.μ.. Και τα δύο οι-
κόπεδα είναι εντός σχε-
δίου και βρίσκονται στη 
τοποθεσία Κυριακάλω-
νο. 

Τηλ. επικοινωνίας: 
6972018069

Σύλλογος των απανταχού Καστανιωτών Ευρυτανίας 
‘’Ο Άγιος Δημήτριος’’

Αγαπητοί συγχωριανοί & συγχωριανές, αγαπητά μέλη του 
Συλλόγου μας στην Ελλάδα και το εξωτερικό, αγαπητοί Τορνιώ-
τες, Προδρομίτες & Προυσιώτες που λαμβάνετε ανά τρίμηνο την 
εφημερίδα μας ‘’Ο Καστανιώτης’’ και ενημερώνεστε για όλα όσα 
συμβαίνουν (ευχάριστα & δυσάρεστα), αλλά και όσα αφορούν 
τον όμορφο τόπο της καταγωγής μας, τα μοναδικά χωριά μας 
που είναι ριζωμένα στην οροσειρά του Παναιτωλικού, σας ενημε-
ρώνουμε ότι ο Σύλλογός μας ανταποκρίνεται δύσκολα στα έξοδα 
λειτουργίας του.

   Γνωρίζετε όλοι ότι τα έξοδα έκδοσης της εφημερίδας μας, η 
συντήρηση του Πολιτιστικού Κέντρου, του Σχολείου και των εγκα-
ταστάσεων στον Άγιο Δημήτριο, οι πολιτιστικές μας εκδηλώσεις 
και τα έργα που πραγματοποιεί ο Σύλλογός μας, όλα καλύπτονται 
αποκλειστικά από τις δικές σας συνδρομές και χορηγίες.

Για να καλυφθούν όλες οι ανωτέρω υποχρεώσεις,
   Σας απευθύνουμε έκκληση για την οικονομική στήριξή σας. 

Περιμένουμε  την ετήσια συνδρομή σας. 
  Σας ενημερώνουμε ότι για την διευκόλυνσή σας μπορείτε να 

δώσετε τις συνδρομές σας στα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου μας 
ή να καταθέσετε χρήματα στον Λογαριασμό του Συλλόγου στην 
Eurobank-Νέο Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο. Για οποιαδήποτε κα-
τάθεσή σας, παρακαλούμε όπως μας ενημερώσετε στη συνέχεια 
ηλεκτρονικά στο email: okastaniotis@yahoo.gr ή τηλεφωνικά στα 
τηλ: 6977668616 Αριστείδης Ντέκας, 6944556990 Κωνσταντίνος 
Μπώκος, ή ταχυδρομικά στη διεύθυνση: Σύλλογος Καστανιωτών 
Ευρυτανίας- Προμάχων 3 - 142 32 Νέα Ιωνία, για να εκδώσουμε 
σχετική απόδειξη και να σας την αποστείλουμε ταχυδρομικά. 

 EUROBANK - Νέο Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο
Σύλλογος Καστανιωτών Ευρυτανίας ο Άγιος Δημήτριος    
Αριθμός Λογαριασμού   0026 0630 08 0100293867
IBAN  Λογαριασμού GR3102606300000080100293867
Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την ανταπόκρισή 

σας.
                                                                                          Από το Δ.Σ.

Πριν 29 χρόνια 
Η εφημερίδα ο Καστανιώτης (αρ. φύλλoυ 59) έγραφε:

Πωλείται οικία 50 τ.μ. περίπου, κατασκευής 1977, 
σε οικόπεδο 2 στρεμμάτων στην Καστανιά (πλησίον 
Δημοτικού Σχολείου). Η Οικία διαθέτει κουζίνα & WC 
καθώς και παροχές φως και νερό:  

Τηλ. επικοινωνίας: 22940 84832 / 6974111167 Κων-
σταντίνος Κουτρούμπας

•	 Ο Κωνσταντίνος Χρ. Μπαλτάς, προσέφερε στο Σύλλογο 
100,00€ για την εφημερίδα ‘’Ο Καστανιώτης’’.

•	 Η Ειρήνη Καραμπότση Νιούτσικου, προσέφερε στο Σύλ-
λογο 20,00€ για την εφημερίδα ‘’Ο Καστανιώτης’’.

•	 Ο Σπύρος Σπυρόπουλος, προσέφερε στο Σύλλογο 100,00€ 
στη μνήμη του Κων/νου Γεωργίου Μπαλαγιάννη.

Για μια ακόμη φορά θα ζητήσουμε συγνώμη από αρκετούς 
δωρητές μας για την μη δημοσίευση των προσφορών τους. 
Οι τραπεζικές διαδικασίες σε ότι αφορά την ενημέρωσή 
τους σχετικά με τη νέα σύνθεση του Δ.Σ. του Συλλόγου μας 
καθυστερούν, δεν μας επιτρέπουν την άμεση πρόσβαση στο 
λογαριασμό μας και έτσι η δημοσίευση εκκρεμεί έως την κυ-
κλοφορία του επόμενου τεύχους. Ζητούμε την κατανόηση των 
δωρητών. 

Ο Σύλλογος εκφράζει σε όλους τους δωρητές τις ευχαριστίες 
του και τους εύχεται ατομική και οικογενειακή υγεία.

Δυο δύσκολα χρόνια περάσα-
με όλοι μας λόγω της πανδημίας 

και μάλλον ήρθε η ώρα να πάρου-
με μια γερή ανάσα με καλοκαιρινές 

διακοπές στο όμορφο χωριό μας. 
Ο Σύλλογός μας προγραμματίζει για φέτος το καλοκαίρι κά-

ποιες πολιτιστικές εκδηλώσεις,  το πρόγραμμα όμως δεν είναι 
ακόμα οριστικό. 

Σίγουρα η χρονική περίοδος θα είναι αυτή του Αυγούστου 
και θα υπάρξει στις αρχές Ιουλίου 2022 ανακοίνωση σε πίνακα 
στο Πολιτιστικό Κέντρο Καστανιάς και στο διαδίκτυο (face 
book, σελίδα του Συλλόγου). Επιπλέον θα μπορείτε να πληρο-
φορηθείτε σχετικά από τα μέλη του Δ.Σ..

Προς το παρόν, σημειώστε ότι οι δύο βασικές και καθιερω-
μένες στην προ covid εποχή εκδηλώσεις μας, το πάρτι της νε-
ολαίας μας το βράδυ της 16ης Αυγούστου και το Καστανιώτι-
κο Αντάμωμα το μεσημέρι της 18ης Αυγούστου επανέρχονται.

Ραντεβού στην όμορφη Καστανιά μας!!!!
Καλό καλοκαίρι σε όλους σας!!!

Από το Δ.Σ.

Καλοκαίρι 
2022

Εκδηλώσεις 
στην Καστανιά

Οι νέοι της Καστανιάς

Ένα όμορφο στιγμιότυπο από την «Γιορτή 
των Νέων» της Καστανιάς της 16ης Αυγούστου 
που γίνεται κάθε χρόνο στο χωριό μας για την 
νεολαία.

Θέατρο της Γης

Στις αρχές Αυγούστου, το Θέατρο της Γης πα-
ρουσίασε στο χωριό μας τις Εκκλησιάζουσες του 
Αριστοφάνη κατά τη διάρκεια περιοδείας του στα 
χωριά της Ευρυτανίας. Για την παράσταση που 
παρακολούθησαν οι Καστανιώτες στις 12-8-93 
στο χωριό μας, εκφράζουμε τις ευχαριστίες μας 
και την ευγνωμοσύνη μας προς τους διοργανω-
τές, τους ηθοποιούς και σε όλους όσους συνε-
τέλεσαν στην πραγματοποίηση της παράστασης 
και τους ευχόμαστε ατομική και οικογενειακή 
υγεία. Επίσης ευχαριστούμε θερμά τον Πρόεδρο 
των Τορνιωτών κ. Αλαμπασίνη για την βοήθεια 

για την πραγμα-
τοποίηση της πα-
ράστασης.   

Νοσταλγία

Αυτό το μικρό ποιηματάκι στάλθηκε από την 
Αυστραλία από τον χωριανό μας Ιωάννη Κων. 
Παπαχρήστου μαζί με τη συνδρομή του για τον 
Καστανιώτη. Τον ευχαριστούμε και το δημοσιεύ-
ουμε στην εφημερίδα.

Στην Καστανιά γεννήθηκα το 1928
και από Ελλάδα έφυγα Δεκεμβρίου 18 το 1958 

Στην ξενιτιά που βρέθηκα εκεί στην Αυστραλία
ο νους μου τριγύριζε στην Ευρυτανία

Για τον λόγο αυτό εγύρισα εδώ
μα και πάλι ξανάφυγα το 1968

Γονείς, αδέλφια, φίλους και συγγενείς 
θέλησα να ιδώ και τα κατάφερα το 78

Τα χρόνια πέρασαν και ήταν πολλά
νοστάλγησα την Καστανιά και γύρισα το 89

Παππούς, ξενιτεμένος γεροντάκι
εδώ στην Αυστραλία τώρα πια
ξαναγύρισα για τέταρτη φορά στην Καστανιά και 

το 93.
Αυστραλία, Σεπτέμβρης 1993

Ευχαριστήρια

Ευχαριστούμε θερμά τον ΟΤΕ για την εγκα-
τάσταση των νέων τηλεφώνων στο χωριό μας. 
Παρακαλούμε τους αρμοδίους να φροντίσουν για 
την καλή λειτουργία των τηλεφώνων, διότι με την 
πρώτη αστραπή και βροχή, κόβονται τα τηλέφω-
να και το ρεύμα μαζί επί διήμερο και τριήμερο και 
θα πρέπει ν’ αντιμετωπισθεί το σοβαρό πρόβλημα 
τώρα πριν έλθει ο χειμώνας.

Δημιουργία επαγγελματικών
Στατιστικών και δυναμικών ιστοσελίδων 

e-shop, BlogSpot, portfolio

Τιμές προσιτές
Πληροφορίες: e-mail: netrebelos@gmail.com

Τηλ.: 6932370990 Ορέστης Δ. Ζηνέλης
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 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
(Ό­σα μας εί­πα­τε,  ή έ­τυ­χε  να μά­θου­με)

ΘΑΝΑΤΟΙ

• Το κοινό χρέος εκπλήρωσε 
στις 10/3/2022 ο συμπατριώτης 
μας Παναγιώτης Δ. Λωρίδας, 

γεννηθείς 
το 1938. 
Τους τε-
λευταίους 
μήνες ήταν 
τρόφιμος 
ειδικής Μο-
νάδας υπε-
ρ η λ ί κ ω ν 
στη Λαμία. 
Η εξόδιος 
ακολουθία 

τελέστηκε το Σάββατο 12/3 στην 
Καστανιά. Τα θερμά μας συλ-
λυπητήρια στις οικογένειες των 
παιδιών του και στα εγγόνια του 
και στους λοιπούς συγγενείς.

• Τον πιο αβάσταχτο πόνο βί-
ωσε η οικογένεια των συμπατρι-
ωτών μας δασκάλων Στρατούλας 
και Παναγιώτη Νικ. Ταραμπίκου, 
όταν το ξημέρωμα της Παρα-
σκευής 15/4/2022 δε βρήκε στη 
ζωή την κόρη τους Μαρία, μόλις 
ετών 42. Διέμενε στην Παλλήνη 
Αττικής. Δεν υπήρχε κανένα πρό-
βλημα υγείας και οι γιατροί απο-
φάνθηκαν: «Απροσδιόριστη αιτία 

θανάτου»… 
Τι να πεις 
στους γο-
νείς της, 
πώς να 
τους παρη-
γορήσε ι ς 
καθώς και 
τον απα-
ρηγόρητο 
σύζυγό της 
Α ν α σ τ ά -

σιο, τις κόρες τους Στρατούλα 
και Βασιλική που μόλις έκλει-
σαν τις δυο δεκαετίες ζωής και 
περίμεναν να κάνουν τους γο-
νείς τους να χαμογελάσουν με τα 
δικά τους βήματα στη ζωή… Δεν 
υπάρχουν λόγια, αυτή είναι η πι-
κρή αλήθεια. Ανείπωτη η θλίψη 
τους….

Παρουσιάζουμε και εδώ κά-
ποια από τα λόγια της πονεμένης 
μανούλας της που μπόρεσε να 
καταγράψει: «Οι μέρες περνούν 
μέρες χωρίς εσένα άγγελέ μου… 
Μέρες χωρίς το γέλιο σου, το 
φωτεινό σου βλέμμα, τον υπέ-
ροχο χαρακτήρα και ο πόνος γί-
νεται όλο και πιο βαθύς και αβά-
σταχτος καρδούλα μου...πονάμε 
πολύ… η ζωή μας άδειασε χωρίς 
εσένα.. Έφυγες αναπάντεχα και 
γκρεμίστηκε ο κόσμος μας… Μου 
λείπεις καρδούλα μου, μας λεί-
πεις πολύ!

Μαρία μου είσαι πάντα μαζί 
μας! Ψυχή μου ...αγάπη μου… 
σε λατρεύουμε!!! Θα είσαι πάντα 
κοντά μας

στην καρδιά και στη σκέψη 
μας....Να το ξέρεις παιδί μου...»

Συμπονούμε και συμπάσχουμε 
με τα αγαπημένα της πρόσωπα, 
ευχόμαστε την εξ ύψους παρηγο-
ριά τους και ας έβρει η ψυχή της  
στον Παράδεισο την ανάπαυση, 
αφού ο Κύριος γνωρίζει γιατί την 
κάλεσε τόσο νωρίς κοντά του.

 • Αναστάσιμες ημέρες- σή-
μερα το απόγευμα, 26 Απριλίου 
2022 - διάλεξε να φύγει από κο-
ντά μας η συμπατριώτισσά μας 
Διαμάντω, χήρα Σπυρ. Δεληκω-
στοπούλου, το γένος Γεωργ. Κ. 
Ζηνέλη, 87 ετών. Από το τέλος 
του 2021 που ασθένησε με καρ-
διοαναπνευστικά προβλήματα 
και τα παιδιά της από την Αθή-
να φρόντισαν για τη νοσηλεία 
της, η απουσία της ήταν αισθητή 
στο χωριό μας. Ως τότε φαινόταν 
δυναμική, κρατώντας το νοικο-
κυριό της, τις κοτούλες της και 

δυο κατσικούλες, ως άμυνα – δι-
καιολογία για να λέει στα παιδιά 
της πως δεν μπορεί να αφήσει τα 
ζωντανά της και να τα ακολου-
θήσει στη μεγαλούπολη. Η Θεια 
Διαμάντω στάθηκε ηρωίδα, αφού 
συμπαραστάθηκε με αφοσίωση 
στο σύζυγό της που ως αγρο-
φύλακας τραυματίστηκε σοβαρά 
σε ώρα υπηρεσίας. Στήριξε την 
οικογένειά της και δε διαμαρ-
τυρήθηκε ποτέ για τις δυσκολί-
ες που της έφερε η ζωή. Ήταν 
η μικρότερη από τα τέσσερα 
αδέλφια της, τον Κώστα και τον 

Αποστόλη 
που έχουν 
φύγει πριν 
χ ρ ό ν ι α , 
καθώς και 
από την 
α δ ε λ φ ή 
της Βασι-
λική. Στα 
παιδιά της 
και τις οι-
κογένειές 

τους Παντελή, Γιώργο, Φίλιππο 
και Κωνσταντίνα, στις οικογέ-
νειες των αδελφών της και ιδι-
αίτερα στην αδελφή της Βασιλι-
κή και στους λοιπούς συγγενείς 
της εκφράζουμε τα θερμά μας 
συλλυπητήρια και ευχόμαστε να 
έχουν ζωή να τη θυμούνται και 
να εμπνέονται από την καλοσύνη 
της και τη γλυκύτητά της. Η εξό-
διος ακολουθία και ταφή τελέ-
στηκαν την Πέμπτη 28 Απριλίου 
2022, ώρα 12:00 μεσημβρινή στο 
Κοιμητήριο Καστανιάς. 

Ας είναι αιωνία η μνήμη της.  

• Με μεγάλη θλίψη πληροφο-
ρηθήκαμε πως στις 2/5/2022 το 
απόγευμα έφυγε από τη ζωή ο 
Παναγιώτης (Τάκης) Αθ. Μπαλ-
τάς που διέμεινε στο Χάνι Μπαλ-
τά του Προυσού. Είχε γεννηθεί 
το 1931 και διήνυε το 92ο έτος. 
Οι Μπαλταίοι έχουν και Καστα-
νιώτικη καταγωγή και συγγενείς, 
καστανιώτισσα είναι και η τε-
θλιμμένη πλέον σύζυγος του θα-
νόντος, η Γεωργία.

Τη μέρα που γιόρταζε το Εκ-
κλησάκι της συνοικίας του, ο 

Ά γ ι ο ς 
Αθανάσ ι -
ος, που 
έκτισαν οι 
πρόγονοι 
και οι πα-
λ ι ό τ ε ρ ο ι 
κ ά τ ο ι κ ο ι 
της περι-
οχής δεν 
μπορούσε 
να λείψει. 

Με τη βοήθεια της οικογένειάς 
του εκκλησιάστηκε, κοινώνησε 
των Αχράντων Μυστηρίων, είδε 
και χαιρέτησε τους προσκυνη-
τές, επέστρεψε στο σπίτι του 
περιστοιχιζόμενος από τα οικεία 
του πρόσωπα και το απόγευμα 
ανώδυνα, ανεπαίσχυντα και ει-
ρηνικά αναχώρησε για τα Ουρά-
νια. Χριστιανικό τέλος ζωής! Και 
κατά την ανθρώπινη διανόηση, 
το καλό τέλος της ζωής είναι η 
επισφράγιση ενός ευτυχούς βίου. 
Ο Σόλων ο Αθηναίος, ένας εκ 
των Επτά Σοφών τής Αρχαιότη-
τας, είχε εκφράσει -εκεί, μεταξύ 
τού 7ου και 6ου π.Χ. αιώνα- την 
αποφθεγματική αντίληψη «Ευ-
τυχία είναι ένας καλός θάνατος» 
.Μηδένα προ του τέλους μακά-
ριζε”... Όντως μακάριος ο Τά-
κης Αθ. Μπαλτάς! Ο αείμνηστος 
μπάρμπα-Τάκης έμεινε στη συ-
νοικία που γεννήθηκε, στο ονο-
μαστό Χάνι Μπαλτά, εκεί έκα-
νε την οικογένειά του. Η κύρια 

εργασία του ήταν Τεχνικός του 
ΟΤΕ, κυρίως αποκαθιστώντας 
τις βλάβες του δικτύου, που τα 
χρόνια εκείνα λόγω των υπο-
τυπωδών υποδομών ήταν πάρα 
πολλές και έτρεχε με οποιεσδή-
ποτε συνθήκες μέρα και νύχτα σε 
κάθε χωριό και απομακρυσμένο 
οικισμό για την αποκατάστασή 
τους, ανεβαίνοντας και στις κο-
λόνες ενώ κάτω μπορεί να έχα-
σκαν βράχια, διανυκτερεύοντας 
συχνά ακόμα και σε καλύβια… 

Θα μπορούσα να αναφέρω 
πάρα πολλά για το σεβαστό 
εκλιπόντα, εκθειάζοντας την ερ-
γατικότητά του, την προσφορά 
του γενικά στον τόπο του, την 
εφευρετικότητά του, την εκτί-
μηση που έχαιρε από όλους, 
απλούς συνανθρώπους και 
κοινωνικά ιστάμενους, την οι-
κογενειακή του αφοσίωση, τη 
φιλοξενία του, το συμβουλευτι-
κό του λόγο.. Καταγράφω όμως 
ένα περιστατικό που ο ίδιος μου 
αφηγήθηκε καθώς η παρέμβασή 
του έσωσε τη ζωή ενός συναν-
θρώπου μας και φανερώνει και 
την ανιδιοτέλειά του: Στα χρόνια 
της Δικτατορίας κάποια συννε-
φιασμένη μέρα άκουγε από τη 
συνοικία του μέσα στα σύννε-
φα το βουητό ενός αεροπλάνου 
που πετούσε σχετικά χαμηλά και 
πηγαινοερχόταν πάνω από τον 
Καρπενησιώτη και τον Κρικελ-
λοπόταμο συνέχεια. Υποπτεύ-
θηκε πως πρόκειται για μικρό 
αεροπλάνο που έχει χάσει τον 
προσανατολισμό του και βάσι-
μα εκτίμησε πως κινδυνεύει να 
συντριβεί μέσα στις χαράδρες, 
όπου δεν μπορεί να πιάσει σήμα. 
Τηλεφώνησε στην Υπηρεσία του 
στον Προυσό και ζήτησε να γί-
νει αρμόδια γνωστοποίηση του 
γεγονότος. Πράγματι επρόκει-
το για ιδιωτικό αεροπλάνο που 
ο πιλότος του έχασε λόγω των 
συνθηκών τον προσανατολισμό 
του, παγιδεύτηκε ανάμεσα στις 
χαράδρες των βουνών και σε 
λίγη ώρα σίγουρα θα έμενε από 
καύσιμα. Το αναζητούσαν από 
το Βόλο, και αμέσως στάλθηκε 
πάνω του άλλο αεροσκάφος που 
επικοινώνησε μαζί του και το 
απεγκλώβισε οδηγώντας το στη 
βάση του. Ο διασωθείς πιλότος 
τις επόμενες μέρες επέστρεψε 
οδικά και ευχαρίστησε το συνά-
δελφο στον Προυσό, πιστεύο-
ντας πως εκείνος ήταν ο πρώτος 
αίτιος της σωτηρίας του, για 
τον Τάκη Μπαλτά δεν του είπε 
κανείς τίποτα. Άλλος πήρε τα 
εύσημα και όχι μόνο… 

Ο Τάκης Μπαλτάς ήταν εκεί-
νος που αγωνιούσε για την τύχη 
των αγνοουμένων για ολόκλη-
ρους πέντε μήνες Οκτώβριος 
1989 – Μάρτιος 1990 - τριών 
νεαρών επιβατών ΙΧ αυτοκινή-
του που είχαν χαθεί τα ίχνη τους 
μετά το Καρπενήσι στην πορεία 
προς Προυσό και Αγρίνιο. Εκτός 
από τις επιτόπιες καθημερινές 
έρευνές του στα επικίνδυνα ση-
μεία της διαδρομής, έψαχνε και 
με τα κιάλια καθημερινά από 
το παρατηρητήριο της γειτονιάς 
του. Μια μέρα μια αντανάκλαση 
ηλιακής ακτίνας από το βάθος 
μιας ρεματιάς στη Δερματόβρυ-
ση τον έκανε να υποψιαστεί πως 
επρόκειτο για το αυτοκίνητο 
που είχε συντριβεί και έτσι λύ-
θηκε το μυστήριο. Οι οικογένει-
ες των άτυχων παιδιών έμαθαν 
το τέλος τους και παρέλαβαν 
τα υπολείμματά τους. Το θέμα 
κατέγραψε η Εφημερίδα ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ στις 29/3/1990 
με ιδιαίτερα επαινετικά σχόλια 

στη συμβολή του Τάκη Μπαλτά.           
Στον αποχαιρετισμό του στο 

Εκκλησάκι του Αγίου Αθανασί-
ου στα Μπαλτέικα Προυσού την 
επόμενη μέρα 3/5/2022, πα-
ραβρέθηκαν δεκάδες φίλοι και 
συγγενείς και μίλησαν με θερμά 
λόγια ο βουλευτής Ευρυτανίας 
κ. Κώστας Κοντογεώργος και ο 
συγγενής (γαμβρός από ανιψιά) 
Πρόεδρος της Εταιρείας Ευρυ-
τάνων Επιστημόνων κ. Φώτης 
Κουλαρμάνης.

Παρέστησαν επίσης ο Δήμαρ-
χος Καρπενησίου κ. Νικ. Σου-
λιώτης, οι Αντιδήμαρχοι κ. Ιω-
άννης Σβερώνης για τη Δημοτική 
Ενότητα Προυσού καθώς και ο 
κ Παντελής Χαλκιάς, η Θεματι-
κή Αντιπεριφερειάρχης Ορεινής 
Δασικής Οικονομίας και Κτηνο-
τροφίας της Περιφέρειας Στερε-
άς κα  Κατερίνα Καλαντζή και ο 
Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότη-
τας Προυσού κ. Κώστας Σταυρό-
πουλος.

Στον εκλιπόντα αναφέρθηκε 
με εγκωμιαστικά λόγια και η 
εφημερίδα Ευρυτανικός Παλμός 
στο φύλλο της 4/5/2022.

Απευθύνουμε τα θερμά μας 
συλλυπητήρια στη σύντροφο της 
ζωής του, την πολυαγαπημένη 
του σύζυγο Γεωργία – ήταν πολύ 
ταιριαστό και αγαπημένο ζευγά-
ρι και ξεχωριστά της ευχόμαστε 
κουράγιο να αντέξει τη μεγάλη 
απώλεια - στις οικογένειες των 
θυγατέρων τους Βασιλικής και 
Μαρίας, στα εγγόνια τους και σε 
όλους τους συγγενείς και ευχό-
μαστε να πάρουν τα χρόνια του, 
να είναι αιωνία η μνήμη του με-
ταστάντος προσφιλούς τους και 
να τον υποδεχτεί ο Κύριός μας 
στον Παράδεισο.

       Ζαχαρίας Ζηνέλης

Επικήδειος λόγος  που 
εκφώνησε ο Φώτης 

Κουλαρμάνης

Παναγιώτης  Αθ. Μπαλτάς.
Νόμος αιώνιος και ακατάλυ-

τος, νόμος σκληρός, αλλά δί-
καιος, έχει καθορίσει ότι παν το 
γεννώμενον  αποθνήσκει. Ότι 
έχει αρχή θα έχει και τέλος.  Μό-
νον ό Θεός, ως Άναρχος, είναι 
αιώνιος. Ενώ λοιπόν όλα γύρω 
μας βοούν, όλα υπενθυμίζουν ότι 
ο θάνατος είναι το μόνον ασφα-
λές γεγονός στη ζωή μας, έρχε-
ται ο θάνατος  κατά τον ποιητή 
σε ώρες, χωρίς να τις υποψια-
σθούμε ακόμη. Έρχεται λοιπόν 
ο θάνατος, χωρίς να κάνει δια-
κρίσεις.

Κάτω από τον αδυσώπητο 
νόμο τού θανάτου έφυγε από 
την ζωή  χθες  και ο παναγάπη-
τος, Τάκης Μπαλτάς. Τον κλαίει 
τώρα η οικογένειά του, πού με 
τόση στοργή είχε δημιουργήσει. 
Τον κλαίμε εμείς οι συγγενείς,  
οι φίλοι, οι πολλοί συμπατρι-
ώτες Ευρυτάνες, που όλοι μας 
τον στερηθήκαμε. Θρηνούμε τον 
σεμνό, τον ανιδιοτελή συμπα-
τριώτη, φιλόπατρη και  τον φι-
λόξενο για κάθε περαστικό από 
τη φιλόξενη κατοικία του   στην 
ιστορική εξοχική συνοικία του 
Προυσού   τα Μπαλτέϊκα όπου 
για χρόνια δέσποζε το περίφημο 
χάνι του Μπαλτά. 

Θρηνούμε ένα πρότυπο ευ-
ρυτάνα,  πατριωτικής   ελλη-
νικής και ευρυτανικής αρετής, 
που αποτελούσε σημείο αναφο-
ράς όχι για μας τους συγγενείς, 
αλλά και για όλους τους συ-
μπατριώτες ευρυτάνες και πε-

ραστικούς από την γειτονιά στην 
οποία  άφησε  και την τελευταία 
του πνοή ο αλησμόνητος  Τάκης 
Μπαλτάς, έχοντας κοντά του την 
σύζυγό του την Γεωργία τις κό-
ρες του Βασιλική και Μαρία,  τα 
εγγόνια και τους γαμπρούς του. 

Ο θάνατος τον άρπαξε ξαφ-
νικά την ευλογημένη ημέρα της 
Ανακομιδής των Ιερών Λειψά-
νων  του Αγίου Αθανασίου,  που 
ο Ιερός Ναΐσκος του   βρίσκεται 
δίπλα στο σπίτι του και γιόρταζε 
την ημέρα αυτή  2 Μαΐου 2022. 
Εδώ λοιπόν που επί εννιά δεκα-
ετίες πρόφθασε να χαρεί, ήρεμα 
και γαλήνια, την αμοιβή της Πο-
λιτείας, την αναγνώριση της πο-
λύμοχθης και καρποφόρας στα-
διοδρομίας του  στον τόπο που 
γεννήθηκε και δημιούργησε  την  
λατρευτή   οικογένειά του. Πώς 
να μη δοκιμάζουμε λοιπόν, όλοι 
αυτή την ώρα πόνο και οδύνη 
ψυχική; Πώς να μην υγραίνονται 
τα μάτια μας;  Και το κενό, πού 
δημιουργεί ο θάνατός του, πώς 
να μπορεί να ξεχασθεί;

Αυτή την στιγμή, προσφιλείς 
αδελφοί  μου, συγγενείς,  φί-
λοι  και συμπατριώτες ένα κα-
θήκον θλιβερό με έφερε σ’ αυτή 
εδώ τη θέση, δεν αποβλέπω στο 
να παρουσιάσω την πολυσχιδή 
προσωπικότητα του αείμνηστου  
Τάκη Μπαλτά, που χάσαμε και 
όλοι θρηνήσαμε και  θρηνούμε. 
Τι να πρωτοπείς για τον  σπου-
δαίο αυτόν άνθρωπο.  Απλώς, 
με  παρώθησαν όμως, η αγάπη 
και ο σεβασμός μου προς τον 
αλησμόνητο θείο, να φιλοτεχνή-
σω λίγα λόγια, για να πάρουν 
τη θέση κάποιων λουλουδιών 
αγνών και αυτοφυών, τα οποία 
φιλοξενεί με την άγρια ομορ-
φιά του ο τόπος αυτός, για τον  
απερχόμενο Τάκη. 

Αξέχαστε Τάκη Μπαλτά, ο 
δρόμος της επίγειας ζωής σου 
τελείωσε. Έτσι θα τελειώσει μια 
μέρα και ο δρόμος όλων μας, 
που σε συνοδεύσαμε στην τε-
λευταία κατοικία σου και θρη-
νήσαμε τον αποχωρισμό σου. 
Συ αγαπημένε μας θείε  έφυγες 
από την πρόσκαιρη αυτή ζωή με 
τη συνείδηση ήρεμη και ήσυχη. 
Εξετέλεσες το καθήκον σου με 
αυστηρή συνέπεια και αφοσί-
ωση παραδειγματική. Μπορείς 
λοιπόν, τώρα πού ευρίσκεσαι 
στον θάλαμο της άλλης, της αι-
ώνιας ζωής, να επαναλάβεις, 
με όλη τη σεμνότητα που σε 
διέκρινε πάντα στη ζωή σου, 
τους λόγους του Αποστόλου των 
Εθνών: «Τον αγώνα τον καλόν 
ηγώνισμαι, τον δρόμον τετέλε-
κα, την πίστιν τετήρηκα». 

 Αιωνία σου η μνήμη, αλησμό-
νητε  θείε Τάκη.

• Στις 22 Μαρτίου 2022 απεβί-
ωσε στην Αθήνα ο συμπατριώτης 

μας Κων-
σταντίνος 
Γεωργίου 
Μ π α λ α -
γιάννης, 
ετών 71. 
Α ν α π α ύ -
εται στα 
Γ λ υ κ ά 
Νερά Αττι-
κής.

Στη σύ-
ζυγό του, στα παιδιά του και 
στους λοιπούς συγγενείς απευ-
θύνουμε τα θερμά μας συλλυ-
πητήρια για την απώλεια του 
αγαπημένου τους.

Στους συγγενείς των θα-
νόντων απευθύνουμε τα 
θερμά μας συλλυπητήρια, 
τους ευχόμαστε να έχουν 
υγεία, να τους θυμούνται 
και η μνήμη τους να είναι 
αιωνία.     
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ΣΕΛΙΔΑ 4 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

(συνέχεια στη σελίδα 5)

(συνέχεια από τη σελ. 1)

Η εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση 
του Συλλόγου μας στις 15 Μαΐου 2022 

παρευρισκόμενους.
-Την 28η Οκτωβρίου τιμήσαμε 

στην Καστανιά την Εθνική μας 
Επέτειο του ΟΧΙ με ενεργή συμ-
μετοχή των μελών του Δ.Σ. στον 
εορτασμό.  

Οι δράσεις του Συλλόγου μας 
για το έτος 2021:

-Στη γιορτές του Προφήτη Ηλία, 
της Αγίας Παρασκευής και του Αγί-
ου Ιωάννη (στο Λιναράκι) ο Σύλλο-
γός μας έστησε και πάλι το υπαί-
θριο μαγαζί στα ξωκλήσια μας και 
μετά τη λειτουργία προσφέραμε 
σε όλους λουκούμι και αναψυκτι-
κό. Επίσης στην γιορτή του προ-
στάτη του Συλλόγου μας Αγίου 
Δημητρίου, προσφέραμε και πάλι 
τα καθιερωμένα εδώ και χρόνια, 
δηλαδή αρτοκλασία και εδέσματα 
σε όλους όσους προσήλθαν στο 
ξωκλήσι μας.

-Στις Εθνικές Εορτές, 25η Μαρτί-
ου και 28η Οκτωβρίου, συμμετεί-
χαμε ενεργά στους εορτασμούς με 

ομιλίες και καταθέσεις στεφάνων. 
-Τον Αύγουστο:
Στο Εντευκτήριο του Πολιτιστι-

κού Κέντρου Καστανιάς λειτούρ-
γησε και πάλι θερινό σινεμά. 

Έγινε ποδοσφαιρικός αγώνας 
μεταξύ των ομάδων Καστανιάς και 
Προυσού στον Προυσό.

Συνδιοργανώσαμε με το Κατά-
στημα του Χάρη Κουτρούμπα μου-
σική βραδιά με έντεχνο λαϊκό τρα-
γούδι από μουσικό συγκρότημα.

Στο Εντευκτήριο του Πολιτιστι-
κού Κέντρου λειτούργησαν δη-
μιουργικά παιχνίδια για τα παι-
διά. Επίσης στον ίδιο χώρο, στα 
πλαίσια των καλοκαιρινών εορτών 
Μουσείων της Ευρυτανίας πραγ-
ματοποιήθηκε εκδήλωση από το 
Κέντρο Ιστορίας Πολιτισμού Ευ-
ρυτανίας.

-Την Τετάρτη 11 Αυγούστου 
2022, πραγματοποιήσαμε με με-
γάλη επιτυχία στην πλατεία της 
Καστανιάς, μια εξαιρετικά σημα-

ντική πολιτιστική εκδήλωση που 
προσέλκυσε πολλούς Καστανιώτες 
και Καστανιώτισσες καθώς και δη-
μόσια πρόσωπα και εκπροσώπους 
φορέων που τίμησαν την εκδήλω-
ση με την παρουσία τους.

Αποδώσαμε φόρο τιμής στον 
αναμορφωτή Ηγούμενο της Μο-

νής Προυσού Κύριλλο Καστανο-
φύλλη, τη σημαντικότερη μορφή 
που ανέδειξε η Καστανιά. Κάναμε 
τα αποκαλυπτήρια μνημείου που 
κατασκεύασε και τοποθέτησε ο 
Σύλλογος στην πλατεία, καθώς και 
τα αποκαλυπτήρια πινακίδας με 
το νέο όνομα της πλατείας (ονο-

μάσθηκε η πλατεία της Καστανιάς 
«πλατεία ΚΥΡΙΛΛΟΥ ΚΑΣΤΑΝΟΦΥΛ-
ΛΗ»)

Την ίδια ημέρα και στον ίδιο 
χώρο, προηγήθηκε της εκδήλωσης 
η παρουσίαση του βιβλίου «ΚΑΣ-
ΤΑΝΙΑ – ΤΟΡΝΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ 
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Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ ΣΕΛΙΔΑ 5

Η εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση 
του Συλλόγου μας στις 15 Μαΐου 2022 

(συνέχεια από τη σελ. 4)

ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ, τρία χωριά με σημαντική αρχαία και νεότερη 
ιστορία». Το βιβλίο εκδόθηκε από το Σύλλογο Καστανιωτών.

-Τον Αύγουστο επισκεφθήκαμε την ιστορική τοποθε-
σία Αποκλείστρα. Με φροντίδα και έξοδα του Συλλόγου 
τοποθετήσαμε πινακίδα και ιστό σημαίας στην αρχή του 
μονοπατιού. Εκεί κάναμε τα αποκαλυπτήρια της πινακίδας, 
έπαρση σημαίας και ψάλαμε τον Εθνικό Ύμνο.

-Στην τοποθεσία Μελίσσι, εκεί που κατασκευάσαμε την 
πέτρινη βρύση, ο Σύλλογός μας διαμόρφωσε ένα χώρο 
αναψυχής, με υπέροχη θέα προς τον ποταμό, την Καστανιά 
και τα γύρω βουνά. Ο χώρος περιφράχθηκε, ανυψώθηκε με 
πέτρινα τοιχία και τοποθετήθηκαν παγκάκια. 

-Στο Σχολείο του χωριού μας επισκευάσαμε πέτρινο τοι-
χίο-πεζούλα στο κάτω μέρος της αυλής, που είχε γκρεμισθεί. 
Στον ίδιο χώρο απομακρύναμε τις τουαλέτες, οι οποίες ήταν 
παμπάλαιες και σε κατάσταση κατάρρευσης.   

Αγαπητοί συγχωριανοί και συγχωριανές,
Ο Σύλλογός μας, παρά τις δυσκολίες που αντιμετώπισε, 

κατάφερε να κρατηθεί όρθιος την εποχή της πανδημίας και 
να ανταποκριθεί σε κάποιες δραστηριότητες που εσείς θα 
αξιολογήσετε. Σίγουρα το «δημιουργικό» αυτό ταξίδι του 
Συλλόγου μας  πραγματοποιήθηκε με τη στήριξή σας και κυ-
ρίως με την στήριξη των ευεργετών συγχωριανών μας, στους 
οποίους πάντοτε θα νιώθουμε υπόχρεοι. 

Είχαμε την ευκαιρία στις εκδηλώσεις μας να τους πούμε 
ευχαριστώ, αλλά και σήμερα τους λέμε ευχαριστώ και τους 
ευχόμαστε να έχουν υγεία. 

Ευχαριστούμε πολύ όλους τους/ις νέους/ες μας που κάθε 
καλοκαίρι ομορφαίνουν με την παρουσία τους το χωριό. Έκα-
ναν την Καστανιά πρώτη τους επιλογή ως τόπο διακοπών και 
μας δείχνουν ότι στηρίζουν τον τόπο τους.  

Σας ευχαριστούμε όλους.
Θα πρέπει οπωσδήποτε να αναφερθούμε στις καλές συ-

νεργασίες που είχαμε με τους πολιτιστικούς Συλλόγους των 
όμορων με το δικό μας χωριό και με την Πανευρυτανική 
Ένωση, να τους ευχαριστήσουμε και να τους ζητήσουμε συ-
νέχεια.

Επίσης να ευχαριστήσουμε την τοπική Αυτοδιοίκηση, την 
Αντιπεριφέρεια και την τοπική Κοινότητα για τις συνεργασίες 
που είχαμε. Δεν ήταν πάντοτε ικανοποιητικές στο βαθμό που 
θα θέλαμε, αλλά επειδή πρέπει να κοιτάμε μόνο μπροστά και 
να ευελπιστούμε  σε καλύτερες ημέρες, κρατάμε τις καλές 
στιγμές και αναμένουμε….

Στα σημαντικά προβλήματα του χωριού μας, τη βελτίωση 
του δρόμου της Καστανούλας και τη διάσωση της ιστορικής 
μας εκκλησίας του Αγίου Νικολάου, Πολιτεία και Μητρόπολη 
δεν έδειξαν ουσιαστικό ενδιαφέρον στις συναντήσεις που 
είχαμε. Σε ό,τι αφορά την εκκλησία μας, η κατάρρευση είναι 
βέβαιη αν περάσουν ένα - δυο χρόνια αδιαφορίας ακόμα και 
η προοπτική αυτή μας στεναχωρεί όλους και μας εξοργίζει. 

Τέλος, θα ήθελα προσωπικά να ευχαριστήσω όλα τα μέλη 
του Δ.Σ. καθώς και τα μέλη της Εξελεγκτικής Επιτροπής για τη 
συνεργασία μας. 

Αγαπητοί συγχωριανοί και συγχωριανές,
Ο Σύλλογός μας ξεκινά μια νέα περίοδο με προσδοκίες. 

Ένα ανανεωμένο Διοικητικό Συμβούλιο θα προκύψει από τη 
σημερινή ψηφοφορία και καλωσορίζουμε ήδη τα νέα μέλη σ’ 

αυτό. Νέα σε συμμετοχή και κυρίως νέα σε ηλικία. Οι προσ-
δοκίες μας είναι μεγάλες.

Η προαναφερόμενη ανανέωση όμως συνοδεύτηκε με 
αποχωρήσεις μελών μας που πρόσφεραν πολλά και για 
πολλά χρόνια στη θητεία τους στα Διοικητικά Συμβούλια του 
Συλλόγου. Στον Κώστα Αναστασόπουλο, στον Νίκο Σιάτρα και 
στον Κώστα Τσιώκο που αποχωρούν λέμε ένα πρώτο ΜΕΓΑ-
ΛΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ και επιφυλασσόμαστε. Ο Νίκος Σιάτρας και ο 
Κώστας Αναστασόπουλος θα συνεχίσουν με νέα θητεία στην 
Εξελεγκτική Επιτροπή και θα πλαισιώσουν τον Χριστόφορο 
Ζηνέλη που στηρίζει εδώ και πολλά χρόνια με τη συμμετοχή 
του τα Διοικητικά Συμβούλια και τον ευχαριστούμε πολύ.

Αγαπητά μέλη, με τη στήριξή σας θα συνεχίσουμε να 
προσφέρουμε όλοι μαζί στον τόπο που αγαπάμε. Το όμορφο 
χωριό μας, την Καστανιά.

Καλό καλοκαίρι και καλή αντάμωση στην Καστανιά.
Ευχαριστούμε πολύ την καστανιώτικη επιχείρηση «ΠΡΟ-

ΔΟΡΠΙΟΝ» για τη φιλοξενία.
Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.» 

Ο προγραμματισμός θεμάτων (παλαιών κυρίως) για το νέο 
Δ.Σ. έχει ως εξής:    

-Λειτουργία του Εντευκτηρίου του Πολιτιστικού Κέντρου 
Καστανιάς και ανάθεση της εκμετάλλευσής του (Ιούνιος 2022 
-Μάϊος 2025). 

-Λειτουργία του Λαογραφικού Μουσείου.
-Εκκλησία του Αγίου Νικολάου-Διάσωση του κτιρίου.
-Δρόμος Καστανούλας-βελτίωση.
-Κατολισθήσεις στα πόδια του χωριού. Παρουσίαση του 

προβλήματος και εύρεση λύσης.
-Κατασκευή τουαλετών. Επιδιόρθωση δύο τοιχίων, του 

Ηρώου και των παραθύρων. Όλα στο χώρο του Σχολείου.
-Ολοκλήρωση του έργου στο Μελίσσι και εύρεση τεχνικής 

λύσης για την παροχή της βρύσης.
-Τοποθέτηση web cameras στην πλατεία.
-Τοποθέτηση προστατευτικών πλαισίων στον Άγιο Δημή-

τριο. Εξέταση του νέου ιδιοκτησιακού καθεστώτος στο χώρο 
αυτό.

-Αναζήτηση ετεροδημοτών για μεταφορά εκλογικού δικαι-
ώματος.

-Αναζήτηση νέου Επιμελητή/τριας για την εφημερίδα και 
εξέταση νέων μορφών επικοινωνίας με τα μέλη.

-Αντικατάσταση της ιστοσελίδας Kastanea net.
-Αιμοδοσία-πρόβλημα μη συμμετοχής.                                                           
                                                                                   
Με την παρουσία τους τίμησαν τις εργασίες της Γ.Σ.: Από 

τον Σύλλογο των Προυσιωτών, ο Πρόεδρος Κώστας Δημό-
πουλος. Από τον Σύλλογο των Αργυροπηγαδιτών, ο Πρόεδρος 
Λάμπρος Καραγεώργος. Από τον Σύλλογο των Προδρομιτών, 
ο επίτιμος Πρόεδρός τους και μέλος του δικού μας Συλλόγου  
Παναγιώτης Ταραμπίκος καθώς και η κόρη του Πόπη, Γραμ-
ματέας του Συλλόγου τους.  Από τον Σύλλογο των Τορνιωτών, 
ο πρώην Πρόεδρός τους Νίκος Μάρκος. Τέλος εξαιρετικά 
σημαντική ήταν η παρουσία του Γιάννη Βλων, του φίλου του 
Συλλόγου μας που πασχίζει χρόνια τώρα να μας φέρει στο 
«δρόμο» της αιμοδοσίας και στα σημαντικά οφέλη για τους 
συνανθρώπους μας.  

Τελειώνοντας αυτή την αναφορά μας στις εργασίες της 
Γενικής Συνέλευσης, εκ μέρους του απερχόμενου Διοικητι-
κού Συμβουλίου, θα θέλαμε να πούμε αρκετά ευχαριστώ 
προς όλα τα μέλη μας που μας βοήθησαν να ανταπεξέλ-
θουμε με επιτυχία στο έργο μας κατά την τελευταία εξαιρε-
τικά δύσκολη θητεία, καθώς και την ημέρα της εκδήλωσης 
της Γ.Σ. μας. Να εκφράσουμε δηλαδή έστω και από κειμέ-
νου τα ευχαριστώ που θα λέγαμε από μικροφώνου, αν οι 
εργασίες της Γ.Σ. γινόντουσαν ως συνήθως σε αίθουσα.

Συγκεκριμένα απευθύνουμε ευχαριστώ : 
-Σε όλα τα μέλη μας που προσήλθαν στις εργασίες της Γ.Σ. 
-Στους «μεγάλους» δωρητές που στήριξαν οικονομικά 

το έργο του Συλλόγου μας και κυρίως σημαντικά έργα στο 
χωριό μας.

-Στους νέους και νέες του χωριού μας που είναι πάντοτε 
κοντά μας και στηρίζουν τις εκδηλώσεις μας και γενικότερα 
το Σύλλογο και το χωριό τους.

-Στα μέλη μας που συνείσφεραν ανελλιπώς τις συνδρο-
μές τους και μας έβγαλαν από οικονομικά αδιέξοδα.

-Στον Ζαχαρία Ζηνέλη που στήριξε με όλες του τις δυνά-
μεις την έκδοση της εφημερίδας μας ‘’Ο Καστανιώτης’’ και 
τη σελίδα μας στο fb.

-Στην Τορνιώτισσα Φωτεινή Μπούτα που αρθρογραφεί 
τακτικά πλέον στην εφημερίδα μας καθώς και στους Συλ-
λόγους ομοίως (Προυσός, Τόρνος, Πρόδρομος και ΕΟΣ Πα-
νταβρέχει) και τέλος προς όλους όσους μας έστειλαν προς 
δημοσίευση κάποιο άρθρο. 

-Στην Αντιπεριφέρεια και την τοπική Αυτοδιοίκηση για τις 
συνεργασίες που είχαμε και την όποια υποστήριξή τους.  

-Στον Κώστα Ιωάννου Μπώκο και την σύζυγό του Γιώτα 
Γιαννέλη, καθώς και στον Αποστόλη Κων. Μπώκο, στους ση-
μαντικούς συντελεστές δηλαδή των εκδηλώσεών μας που 
απαιτούν τεχνική κάλυψη. 

-Στα μέλη μας που εργάσθηκαν αφιλοκερδώς στο χωριό 
σε απαιτητικές χειρωνακτικές εργασίες. 

-Στους καστανιώτες εξωτερικού που εξακολουθούν να 
ενδιαφέρονται για το χωριό τους και για το Σύλλογο.

-Στα μέλη της εφορευτικής επιτροπής που προσφέρθη-
καν για την διεξαγωγή των αρχαιρεσιών. 

-Στο κατάστημα ΠΡΟΔΟΡΠΙΟΝ για το άψογο service, την 
οργάνωση και την περιποίηση που νιώσαμε όλοι μας κατά 
τις εργασίες της Γ.Σ.     

Μετά την πρώτη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου 
με θέμα την συγκρότησή του σε σώμα, το νέο Δ.Σ. το οποίο 
προέκυψε έχει ως εξής:    

Ντέκας Αριστείδης του Κωνσταντίνου Πρόεδρος
Μπώκος Κωνσταντίνος του Αποστόλου Αντιπρόεδρος
Παλαιού Κική του Αντωνίου Γραμματέας
Γεωργόπουλος Οδυσσέας του Κωνσταντίνου Ταμίας
Παπαζαχαρία Μαντώ του Νικολάου Έφορος
Δεληκωστοπούλου Δήμητρα του Κωνσταντίνου Μέλος
Μπώκου Μαριάννα του Νικολάου Μέλος
Στα νέα Μέλη ευχόμαστε καλώς ορίσατε και καλή επιτυ-

χία στο έργο σας. Ας είναι η συμμετοχή σας, απαρχή για μια 
νέα και δημιουργική πορεία του Συλλόγου μας.

 Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.

Το Εικόνισμα στο Κακαβάκι της Καστανιάς, 99 χρονών
Από το Πάνω Διάσελο - στη διαδρομή 

προς τις Γούρνες της Καστανιάς - υπάρχει 
παλιός δρόμος, μάλιστα πρόσφατα φροντι-
σμένος που οδηγεί ανατολικά στις παλιές 
περιοχές, το Κάτω Διάσελο, 
κατεβαίνει στη ράχη και εκεί 
διακλαδίζεται δεξιά προς την 
παλιά συνοικία Κακαβάκι, που 
άλλοτε έσφυζε από ζωή και 
τώρα είναι εντελώς παντέρη-
μη και σχεδόν απροσπέλαστη, 
ενώ το δρομάκι συνεχίζοντας 
αριστερά και χαμηλότερα συ-
ναντά πάλι τη δημοσιά στη 
θέση Λα(γ)όξυλο.

Εκεί στη διακλάδωση προς 
Κακαβάκι, οι παλιοί κάτοικοι 
που οι περισσότεροι είχαν το 
επώνυμο Μούρτος και ήταν 
άριστοι κατασκευαστές ξύλι-
νων οικιακών σκευών (καρδά-
ρια, βαρέλες, ταβλαμπάδες και 
πολλά άλλα χρηστικά αντικεί-
μενα του παλιού νοικοκυριού, 

συνήθως από κέδρο που αφθονεί στην 
περιοχή) και άλλοι με επώνυμο Ταραμπίκος 
και Βαστάκης, είχαν κτίσει ένα εικονοστάσι 
απλό που σώζεται ακόμα, όμως χωρίς κά-

ποια εικόνα ώστε να καταλαβαίνουμε άμε-
σα σε ποιον Άγιο είχε αφιερωθεί.

Ο  Παναγιώτης Ευαγ. Βαστάκης, γεννη-
θείς το 1930, μου είπε πρόσφατα πως 

το εικόνισμα ήταν προσφορά του 
πατέρα του Ευάγγελου Βαστά-
κη, στην άκρη και λίγο ψηλότε-
ρα από τα χωράφια που είχε εκεί 
στην άκρη στο Κακαβάκι. Η θέση 
αυτή και σήμερα από νεότερους 
που έχουν γεννηθεί στο Κακαβάκι, 
όπως ο συνοδοιπόρος μας Γιάννης 
Δ. Ταραμπίκος,  ονομάζεται Σταυ-
ρός. Η διασταύρωση των παλιών 
δρόμων προφανώς κατά την παλιά 
συνήθεια έδωσε την ιδέα για ορι-
οθέτησή της με εικονοστάσι αλλά 
και συνειρμικά στην αφιέρωσή του 
στο Ιερό Σύμβολο του Τιμίου Σταυ-
ρού.

Επειδή οι φωτογραφίες που 
προβλήθηκαν από περιπατητές 
δεν ήταν “καθαρές”, επισκέφτη-
κα προσωπικά το σημείο έχοντας 

οδηγό τον γεννηθέντα στο Κακαβάκι Γιάν-
νη Δ. Ταραμπίκο. Πράγματι διασώζεται ακό-
μη το εικόνισμα σε περίοπτη θέση. Υπάρχει 
κτητορική επιγραφή σε μια χαρακτηριστική 
μαύρη πωρώδη πέτρα που αναγράφει:

“ΔΑΠΑΝΗ ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΛΟΥ ΑΘ. ΒΑΣ-
ΤΑΚΗ ΚΑΙ ΑΔΕΛΦΟΙ 1923 ΑΥΓΟΥ(ΣΤΟΥ). 
Οι αδελφοί ήταν ο Γιάννης και ο Βασίλης. 
Συνεπώς επιβεβαιώνεται η πληροφορία του 
Παναγιώτη Βαστάκη.

Στην κορυφή του εικονοστασίου σώζεται 
μια ορθογώνια λαξευμένη πέτρα με μια 
στρογγυλή οπή στη μέση, διαμέτρου πε-
ρίπου 6 εκατοστών που είναι φανερό πως 
χρησίμευε ως βάση στήριξης ξύλινου σταυ-
ρού που μαρτυρούσε την ιερότητα αλλά και 
την αφιέρωση του κτίσματος. Ο σταυρός 
αυτός δε σώζεται πια. Η θέση προσφέρει 
πανοραμική θέα νότια προς την  Ιστορική 
Αποκλείστρα της Καστανιάς,  και νοτιοανα-
τολικά προς το χωριό Πρόδρομος και αρι-
στερά προς το βουνό Καλλιακούδα.

Ζαχαρίας Ζηνέλης
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ΣΕΛΙΔΑ 6 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

(Παρατηρήσεις στα σχόλια του κ. Νικ. Απ. Μάρκου. Συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο Αρ.171) 

1. Επαινετή και άξια συγχαρητηρίων κάθε εκ καλής προθέ-
σεως προσπάθεια και εκδήλωση ενδιαφέροντος για τη γενέ-
τειρα και μάλιστα από ανθρώπους αποδεδειγμένα λόγοις και 
έργοις φιλοπάτριδες, όπως ο αγαπητός φίλος από τον Τόρνο 
Νικόλαος Α. Μάρκος. Είναι, επίσης, ευνόητο πως σε κάθε 
περίπτωση η έγκυρη κρίση επί των παρουσιαζόμενων στοι-
χείων κάθε φορά ανήκει στους εξειδικευμένους επιστήμονες 
τους οποίους πρέπει να ακολουθούμε και όχι να προκατα-
λαμβάνουμε. Προκαταβολικά δηλώνω πως ούτε εγώ  έχω τις 
πλέον ειδικές σπουδές και ως εκ τούτου ούτε και η δική μου 
άποψη μπορεί να θεωρείται αλάνθαστη και δεσμευτική.
2. Ο κ. Ν. Μ. θεωρεί ότι στη θέση Μεγάλη Βρύση υπάρ-

χουν τα σημάδια κατοίκησης του παλιότερου χωριού, προ 
του 1700. Αναφέρεται σε “μαρτυρίες παλαιότερων”. Εδώ 
όμως δεν έχουμε ανάγκη άλλων (προσωπικών, υποκειμενι-
κών και κατ΄ εκτίμηση και πολύ μεταγενέστερων) μαρτυ-
ριών, όταν υπάρχουν τα παλαιά γραπτά (scripta manent) 
και αδιαμφισβήτητα στοιχεία από την Ιερά Μονή Προυσού 
που ανατρέπουν προσωπικές εκτιμήσεις του προηγούμενου 
αιώνα. Υπάρχει ο 42ος χειρόγραφος κώδικας, το ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ της Μονής, που έχει συνταχθεί, όπως και η ΙΕΡΑ 
ΔΙΗΓΗΣΙΣ για την εύρεση της Αγίας Εικόνας, από τον ανα-
μορφωτή και Ηγούμενό της Κύριλλο Καστανοφύλλη στα 
χρόνια 1814 – 1825  με βάση παλαιότερα αρχεία της Μο-
νής, τα οποία δεν περιέχουν στοιχεία ούτε για παλαιότερο 
οικισμό στο σημείο αυτό, ούτε περί ανταλλαγής κτημάτων 
με πλησιέστερους και παλαιότερους ιδιοκτήτες, παρά μόνον 
για κατά καιρούς καταπατήσεις σε βάρος της Μονής. Και οι 
καταπατήσεις αυτές προφανώς έγιναν από κοντινούς κατοί-
κους. Στον κώδικα αυτόν αναφέρεται η ευρύτερη περιοχή 
(της Μεγάλης Βρύσης και των εκεί παρυφών του Παναιτω-
λικού) ως μετόχι της Μονής ήδη και από τους προηγούμε-
νους ως τότε αιώνες. Για το λόγο αυτό τα υπάρχοντα εκεί 
ερείπια είναι από μοναχικά κελιά και απαραίτητους ειδικούς 
χώρους   για την εποχική (από άνοιξη μέχρι φθινόπωρο) 
αγροτική εκμετάλλευση της περιοχής,   έργο που λάβαιναν 
μέρος και μερίδιο και οι Τορνιώτες, ως οι πλησιέστεροι 
κάτοικοι. Βλ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΝΤΑΒΑΡΙΝΟΥ & ΑΝΔΡΕΟΥ ΤΣΙΑ-
ΠΕΡΑ ΙΣΤΟΡΙΑ ΙΕΡΑΣ ΜΟΝΗΣ ΠΡΟΥΣΙΩΤΙΣΣΗΣ, ΑΘΗΝΑΙ 
1957, σελ. 200 – 201.     	
Αλλά και το υψόμετρο της περιοχής, 1500 μ και άνω, δεν 

επιτρέπει να υποθέσουμε τη δημιουργία σταθερού οικισμού 
(χωριού) σε παλιότερους καιρούς, δεδομένου ότι στις πολύ 
χαμηλότερες περιοχές του τόπου αυτού υπάρχουν συγκρι-
τικά καλύτερες προϋποθέσεις, με πηγές και πλατώματα και 
ηπιότερες καιρικές συνθήκες, όπου και όντως δημιουργήθη-
καν ανά τους αιώνες διάφορες συνοικίες. 
Το αντίθετο πρέπει να υποθέσουμε: Μετά τη λειτουργία 

και την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της Μονής Πρου-
σού και της απόκτησης και αξιοποίησης από αυτήν των κα-
τάλληλων εκτάσεων για τις ανάγκες της, κυρίως αγροτικές, 
για την εξασφάλιση των απαραίτητων προϊόντων, προέκυ-
ψε και η ζήτηση κατάλληλων εργατών. Αυτοί, έχοντας στα-
θερή εργασία στο εύφορο αυτό Μετόχι της Μονής για με-
γάλα χρονικά διαστήματα, διάλεξαν στην περιοχή πρόσφο-
ρα σημεία για μόνιμη εγκατάσταση και έτσι δημιουργήθηκε 
σταδιακά ο οικισμός του Τόρνου στον οποίο, όπως σωστά 
επισημαίνει ο κ. Μάρκος, ήλθαν και άλλοι και προστέθηκαν 
για πολλούς λόγους σε επόμενους καιρούς. Δεν αποκλείεται 
πολλά από τα σημεία της οριστικής τους εγκατάστασης να 
ανήκαν ήδη στη Μονή και να τους παραχωρήθηκαν, όπως 
σωστά και πάλι επισημαίνει και ο κ. Μάρκος. 
      Η Ιερά Διήγηση αναφέρεται ως εξής στους χρόνους 

(9ος αι, μ,Χ,) που φέρεται ο παράδοξος ερχομός και η 
εύρεση της Ιεράς Εικόνος: «Αὐτοῦ ὅπου εἶναι τὸ ΜΟ-
ΝΑΣΤΗΡΙΟΝ τώρα τῆς ΠΡΟΥΣΙΩΤΙΣΣΗΣ ταύτης Εἰκόνος, 
προτήτερα ἦτον ὁ τόπος οὗτος παντελῶς ἂβατος καὶ 
ἀνώνυµος, ἀλλ᾽ οὔτε δρόµον τινὰ εἶχε διὰ τὸ δύσβατον 
τοῦ τόπου. Ὁ δρόµος δὲ τῆς Ἑλλάδος πρὸς τὴν Αἰτωλίαν 
ᾖτο ἐκ τοῦ γειτονεύοντος χωρίου τοῦ Ἁγίου Δημητρίου. 
(Χωρίον ἅγιος Δημήτριος ἐλέγετο ποτὲ ἡ νῦν Καστανία, ὡς 
ἐν τῷ βασιλικῷ Κώδικι τῆς βασιλευούσης φαίνεται ἕως τῆς 
σήμερον), καὶ τοῦ Ὄρους Ἀρακύνθου, ἤτοι Χαλικίου. ᾽Αλλ᾽ 
οὔτε χωρίον ἦτο αὐτοῦ ποτέ, ἔξω ἀπὸ ἕνα παραμικρὸν 
κατοίκηµα ποιμένων τινῶν πρὸς τὸ ἀνατολικὸν µέρος, καὶ 
ἄλλον ὅμοιον πρὸς τὸ δυτικόν, τὸ μὲν Πλατάνι τὸ δὲ Πατρι-
κάδα ὀνομαζόμενα, διότι τῇ ἀληθείᾳ εἰς αὐτὰ τὰ µέρη, δὲν 
ἦτον ὁ τόπος οὔτε διὰ χωρία, οὔτε διὰ ἀνθυώπους, ἀλλ᾽ 
οὔτε σχεδὸν διὰ ζῷα ἥμερα, ὅμως ἀπό τὰς καταδρομὰς τὰς 
ὁποίας κατὰ καιροὺς ἐλάμβανον οἱ χριστιανοί, τόσον ἀπὸ τὰ 
ἔθνη καὶ τοὺς βασιλεῖς, ὅσον καὶ ἀπὸ τοὺς αἱρεσιάρχας τῆς 
Ἐκκλησίας, ἔφευγον καὶ ἐκρύπτοντο εἰς αὐτὰ τὰ Ὂρη καὶ 
οὕτως ἐκατοίκησαν µερικοί, ὡς εἴπομεν». (Βλέπω ανωτέρω, 
σελ.39).
Η τοποθεσία Πλατάνι (προς το ανατολικόν) προσδιορί-

ζεται στη σημερινή περιοχή του Τόρνου. Δεν πρέπει να 
θεωρείται άσχετο προς την ονομασία αυτή το γεγονός πως 
στη ρεματιά του Τόρνου παρατηρούνται ακόμη και σήμερα 
μοναδικά στην περιοχή πολυαιωνόβια πλατάνια. Η αναφορά 
στην ΙΕΡΑ ΔΙΗΓΗΣΗ για μη ύπαρξη άλλων, τουλάχιστον 
αξιόλογων, οικισμών στην περιοχή αυτή και κοντά στον 
τόπο που βρέθηκε η ΙΕΡΑ ΕΙΚΟΝΑ, επιβεβαιώνεται και από 
πρόσφατες έρευνες στα μεταβυζαντινά Οθωμανικά κατά-
στιχα – φορολογικούς καταλόγους – στα οποία δεν αναφέ-
ρεται ο οικισμός του Τόρνου. Αντίθετα επιβεβαιώνεται από 
αυτά η αναφορά του συντάξαντος την ΙΕΡΑ ΔΙΗΓΗΣΗ Κυ-
ρίλλου Καστανοφύλλη ως πλησιέστερου χωρίου αυτό του 
Αγίου Δημητρίου – Καστανιάς «Ayo-Dimitri – Kastanya» 
που καταγράφεται αμέσως μετά από τα χρόνια 1454 – 55. 
Βλ. Γιάννης Γιαννόπουλος Η ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ στη διαδρομή της 

ευρύτερης εθνολογικής σύνθεσης και διοικητικής οργάνω-
σης, Κατερίνη 2021, σελ. 405 & 408. Τα οθωμανικά αυτά 
φορολογικά κατάστιχα προφανώς είναι ο “βασιλικός Κώδι-
κας” που επικαλείται η ΙΕΡΑ ΔΙΗΓΗΣΙΣ.
3. Ο καθηγητής Vasmer καθόλου δεν συγχέει το χωριό 

Τέρνος (του τέως Δήμου Ευρυτάνων) με το χωριό Τόρνος 
(του τέως  Δήμου Αρακυνθίων) και ομοίως ούτε η προηγη-
θείσα κρατική Νομοθεσία με τα Βασιλικά Διατάγματα. Πολύ 
δε περισσότερο ο επικαλούμενος αυτόν ερευνητής καστα-
νιώτης Φιλόλογος και Ιστορικός Ι. Δ. Υφαντόπουλος που 
έχει μελετήσει αναλυτικά και προσεκτικά το σύγγραμμα 
του ανωτέρω καθηγητή και ως εντόπιος έχει σαφή γνώση 
των τοποθεσιών. Και οι δύο συμφωνούν πως τα δύο αυτά 
διαφορετικά τοπωνύμια προέρχονται από την ίδια σλαβική 
ρίζα.
4. Τρίτος που χρησιμοποιεί την ίδια ετυμολογική ερμη-

νεία   είναι ο εκ Προυσού ερευνητής Κώστας Κατσούλας, 
συγγραφέας του βιβλίου “ΠΡΟΥΣΟΣ Η ιστορία μιας άγριας 
ρεματιάς και των κατοίκων της, 2014”, η οποία ζητήθηκε 
ειδικά από τον υποφαινόμενο ως επιμελητή έκδοσης και κα-
ταχωρήθηκε στο εσωτερικό του οπισθόφυλλου του βιβλίου 
«ΚΑΣΤΑΝΙΑ - ΤΟΡΝΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ Τρία 
χωριά με σημαντική αρχαία και νεότερη Ιστορία Έρευνα 
– Ιστόρηση Δημήτριος Ιω. Φαλλής». «Η λέξη Τόρνος – 
Τύρνος ετυμολογείται από τη σλαβική λέξη трн (αγκάθι) 
διαβάζεται τρν, προφέρεται τιρν, που ανάγεται στην πρω-
τοσλαβική *tьrnъ με την ίδια σημασία … Τόρνος (και Τύρ-
νος) σημαίνει δάσος ή για να είμαστε ακριβέστεροι: δάσος 
δέντρων με αγκαθωτά φύλλα, ελατοδάσος».
5. Την ίδια ετυμολογία πρόσφατα και ανεξάρτητα από 

τους Ι.Δ. Υφαντόπουλο και Κ. Κατσούλα δίνει και ο Ευ-
ρυτάνας Διδάκτωρ της Φιλοσοφικής Σχολής Π.Α.   Γιάννης 
Γιαννόπουλος στο  προαναφερθέν ήδη βιβλίο του Η ΕΥΡΥ-
ΤΑΝΙΑ ΣΤΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΕΘΝΟΛΟΓΙΚΗΣ 
ΣΥΝΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 2021 σελ. 417 
- 418 ως εξής αναλυτικά: «Τύρνος, για πρώτη φορά αναφέ-
ρεται ως οικ. του δ. Αρακυνθίων στην απογραφή του 1907, 
το 1912 στην κ. Προυσού, στην απογραφή του 1928 ως κ. 
Τύρνου και στις απογραφές από το 1940 ως του 1991 ως 
κ. Τόρνου (το 1940 “διορθώθηκε σε Τόρνος {εδώ εισάγεται 
η υποσημείωση υπ. αρ. 50 όπου δηλώνεται: Δεν πρόκειται 
για διόρθωση προηγούμενου λάθους αλλά λόγια παρετυμο-
λογία σύνδεσης με την αρχαιοελληνική λ. τόρνος}. Ετυμο-
λογία του Τύρνος /Τόρνος: σλαβ. τοπων. *Tbrnb <turnu 
“αγκάθι, αγκαθωτός, πβ βουλγ. Τοπων. Tirna (Συμεωνίδης 
σ. 1352 – 1353 λ. Τόρνος και σ. 1393 λ. Τύρνα, Τύρναβος 
και Τύρνοβον». Σημειωτέον ότι ο κ. Γιαννόπουλος στηρίζε-
ται σε πλούσια βιβλιογραφία, παλαιότερη, πρόσφατη αλλά 
και ηλεκτρονική. Ξεχωρίζει η χρήση του σπουδαιότατου 
έργου, θεωρούμενου πλέον ως αυθεντία στο είδος του: 
Χαράλαμπος Π Συμεωνίδης Ετυμολογικό Λεξικό των Νεοελ-
ληνικών Οικωνυμίων, Τόμος Α – Β 2010. 
6. Η αναφορά στα κοινωνικά δίκτυα που επικαλείται 

ο κ, Μάρκος έγινε από τον υποφαινόμενο στις 7/3/2021 
στην ομάδα ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΩΝ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ και 
είναι προσιτή στο σύνδεσμο: https://www.facebook.com/
groups/kastania.oficial/posts/1424566917884850/ 
Εκεί υπάρχουν ενδιαφέρουσες παρεμβάσεις, με ξεχωρι-

στή αυτή του κ. Κατσούλα. 
7. Ο κ. Μάρκος εκφράζει αμφιβολίες για τη χρήση του 

όρου “Τύρνος” και κατ’ επέκταση της ερμηνείας του και της 
σχέσης του με το χωριό του, τον “Τόρνο”, επικαλούμενος 
τρία βιβλία της Κοινότητας Τόρνου: α) Το “Μητρώον Αρ-
ρένων της Κοινότητος Τόρνου ετών 1925 – 1948” και β) 
το προηγούμενο τούτου “ΜΗΤΡΩΟΝ ΤΩΝ ΑΡΡΕΝΩΝ ΤΗΣ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΟΣ ΤΟΡΝΟΥ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 
περιλαμβάνει τους γεννηθέντας άρρενας από του έτους 
1850 έως και 1924” και γ) το  Δημοτολόγιο της κοινότητας 
Τόρνου με τους γεννηθέντες από το 1852 - 1952 με τη θε-
ώρηση της κοινότητας Προυσού το 1931  “δια την ακρίβεια 
της αντιγραφής”. 
8. Οπωσδήποτε ο ερχομός στο φως τέτοιων στοιχείων 

φανερώνουν τη φιλέρευνη διάθεση του κ. Μάρκου και είναι 
άξια πολλών συγχαρητηρίων. Άξιοι επίσης πολλών επαίνων 
είναι όλοι εκείνοι οι Τορνιώτες που διέσωσαν το Αρχείο της 
Κοινότητάς τους. Ασφαλώς μια πλήρης έρευνα αυτών των 
Αρχείων θα έχει και άλλες ευχάριστες εκπλήξεις. 
Τούτα τα βιβλία που αναφέρει ο κ. Μάρκος επιβεβαιώ-

νουν: 
α) Την για δεκαετίες ή και για περισσότερο από έναν αι-

ώνα διάσταση για την ονομασία αυτού του ίδιου οικισμού 
μεταξύ της τοπικής Διοίκησης – του χωριού και του Νομού 
– η οποία πάντοτε   χρησιμοποιεί τον όρο Τόρνος - και της 
Κεντρικής Διοίκησης (Αθήνα) που χρησιμοποιούσε ανέκα-
θεν τον όρο Τύρνος, που, όπως γενικά και σε άλλα σημεία 
αναφέρει ο κ. Γιαννόπουλος, επέβαλαν οι Βαυαροί Αντιβα-
σιλείς στην προσπάθεια ανάκτησης αρχαίων ονομασιών με 
την λεκτική, ιστορική ή ετυμολογική προσαρμογή τους. 
Μάλιστα ο κ. Γιαννόπουλος επισημαίνει: «Η ετυμολογία και 
των δύο τύπων (Τύρνος ή Τόρνος) δείχνει ότι υπήρχε από 
πολύ παλιά», σελ 408, υποσ. 43.
Παρόμοια παραδείγματα επιμονής για την ονομασία ενός 

οικισμού από τους κατοίκους του με το παλιότερο όνομα 
και όχι με αυτό που επέβαλλε η κρατική μετονομασία που 
επιβιώνουν ακόμα και στις μέρες μας, αποτελούν πολλά 
χωριά, όπως τα κοντινά μας Ανδράνοβα – Ασπρόπυργος, 
Κόπραινα – Πρόδρομος, Λάστοβο – Χελιδόνα αλλά και πολ-
λά άλλα. 
Ο Τόρνος αποτελεί παράδειγμα χωριού, όπου δεν ευ-

δοκίμησε, ούτε τυπικά, στα χαρτιά, η μετονομασία του 

αλλά περιφρονήθηκε και αγνοήθηκε ολότελα και από τους 
κατοίκους του και από τις τοπικές προϊστάμενες διοικητικές 
αρχές, Δήμο ή Επαρχείο ή Νομαρχία. Το χωριό αυτό στα 
Βασιλικά Διατάγματα, πότε ανήκον στο Νομό ή Επαρχείο 
Ευρυτανίας και πότε στο Νομό Αιτωλοακαρνανίας, ονομάζε-
ται Τύρνος κατ’ εξακολούθηση και αυτό δεν είναι ορθογρα-
φικό λάθος.
β)  Ενώ ο Τόρνος ανήκε διοικητικά στον Δήμο Αρακυνθί-

ων και ακολούθως στην Κοινότητα Προυσού  ως οικισμός 
του μέχρι το 1931, οι ίδιοι οι Τορνιώτες τον αποκαλούσαν 
“Κοινότητα” με την ανοχή ή παράβλεψη των προϊσταμέ-
νων Αρχών,   Δήμου Αρακυνθίων – Κοινότητας Προυσού 
- Επαρχίας - Νομαρχιών, μάλιστα δε η Νομαρχία Αιτωλο-
ακαρνανίας τύπωσε με τον τύπο που τύπωνε και τα άλλα 
Υπηρεσιακά της  Βιβλία και τούτο το ειδικό ΜΗΤΡΩΟΝ ΑΡ-
ΡΕΝΩΝ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΟΣ ΤΟΡΝΟΥ. Ώστε κρατούσαν και 
ξεχωριστά -δεύτερα- βιβλία, προφανώς “άτυπα”, όπως αυ-
τοί οι ίδιοι εξ αρχής το έκριναν, σε αντίθεση με τα Βασιλικά 
Διατάγματα, για ευκολότερη και άμεση άντληση στοιχείων.  
Όταν τυπώθηκε αυτό το βιβλίο και δόθηκε για χρήση, ούτε 
Κοινότητα ήταν το χωριό, παρά μόνο οικισμός του Πρου-
σού, ούτε επισήμως λεγόταν Τόρνος αλλά Τύρνος. 
Ήταν η εποχή που δεν είχε οργανωθεί με σαφείς διατά-

ξεις η ειδική Νομοθεσία, ούτε είχαν στελεχωθεί, τουλάχι-
στον στον απαραίτητο βαθμό, οι Δήμοι και οι Κοινότητες 
με το κατάλληλο Προσωπικό, Γραμματείς και Ληξιάρχους. 
Αυτά τα βιβλία προέκυψαν πρωτίστως από τους ίδιους τους 
κατοίκους, όταν διαπίστωναν πως οι ανώτερες αρχές, είτε 
τους αγνοούσαν, είτε τους αδικούσαν με ελλιπή ή λαν-
θασμένα στοιχεία στις διάφορες υποθέσεις τους. Αρκετοί 
ανακάλυπταν με πολλή καθυστέρηση ότι επισήμως ήταν 
“άγραφοι”. Στην πράξη, λοιπόν, σαφώς και αποτελούσαν 
και αυτά τα βιβλία πολύτιμα επικουρικά στοιχεία και για την 
εκάστοτε Διοίκηση, με τη διασταύρωσή τους, δεδομένων 
των προβλημάτων που προέκυπταν και από δύσκολες κατά 
καιρούς συνθήκες, όπως πόλεμοι, θάνατοι, εξαφανισμοί και 
γεννήσεις που δεν καταγράφονταν εγκαίρως ή και καθόλου 
κλπ, αλλά και για μας σήμερα εξακολουθούν να αποτελούν 
ιστορικά τεκμήρια. 
9. Ο ισχυρισμός ότι για την προέλευση του ονόματος 

Τόρνος πιθανόν η πέτρινη τροχαλία με αύλακα για ιμάντα 
που βρέθηκε στο χωριό, και που ίσως να είναι εξάρτημα 
κάποιου εργαλείου, μάλλον  τόρνου, (εκτίμηση σαφώς προ-
σωπική) να είναι η  αιτία της ονομασίας Τόρνος, δεν μπορεί 
να είναι ακλόνητο στοιχείο. Πρόκειται περί υποκειμενικής 
εικασίας και πρόωρης άποψης. Το εύρημα αυτό  σαφώς και 
πρέπει να μελετηθεί πολλαπλώς από ειδικούς ως προς την 
πιθανή  χρήση του και μάλιστα συγκριτικά με παρόμοια πι-
θανά αντικείμενα, αλλά, πρωτίστως, και ως προς τον τρόπο 
αλλά και τον τόπο κατασκευής του. Η τελειότητα των λε-
πτομερειών του εκ πρώτης όψεως – κατά την άποψή μου - 
δείχνει προϊόν προέλευσης τουλάχιστον ειδικού και όχι το-
πικού εργαστηρίου, αν όχι και επεξεργασίας με πρωτογενή, 
έστω, βιομηχανικά εργαλεία ή εργαλεία τέτοια που είναι δύ-
σκολο να υπήρχαν στον μικρό και απομακρυσμένο τούτον 
οικισμό. Κατά συνέπεια, ίσως να κατασκευάστηκε αλλού και 
να είχε άλλον προορισμό και αργότερα να μεταφέρθηκε ως 
συλλεκτικό αντικείμενο από κάποιον που εντυπωσιάστηκε 
από το εύρημα αυτό ή για κάποια πρόσφορη χρήση στον 
Τόρνο, όπως έκρινε ο κομιστής του. Είναι αστήρικτο, ή 
τουλάχιστον πολύ πρόωρο, να γίνεται επίκληση αυτού του 
ευρήματος, που δεν έχουν επιβεβαιωθεί πολύ βασικά του 
στοιχεία, όπως η χρονολογία, ο τρόπος και τόπος κατα-
σκευής καθώς και η – πρωτίστως αρχική  - χρήση του, ως 
τεκμηρίου για την ονομασία ενός οικισμού - χωριού. 
 10. Παρομοίως η αναφορά στον εκ Τόρνου αγωγιά-

τη της Μονής   Νικόλαο Καραγιώργο ή Κουτσοδήμα   που 
εξετέλει με ζήλο την υπηρεσίαν του αρχιημιονηγού “που 
καβάλα στο πιο μεγαλόσωμο μουλάρι     ντυμένος με φου-
στανέλα και κάλτσες των ανακτόρων εγίνετο αντικείμενο 
θαυμασμού για το παράστημά του και την μεγαλοπρέπεια 
του, ίσως τους έβλεπαν και έλεγαν ’’έρχονται οι τορνευτοί’’, 
πέρα από το γεγονός ότι είναι πρόσφατο παράδειγμα και 
δεν μπορεί να γενικεύσει παλαιότερα, όταν η φουστανέλα 
ήταν σε γενική χρήση, δεν είναι το μοναδικό, αφού σε όλα 
τα χωριά υπήρχαν τέτοιοι περήφανοι παραδοσιακοί φου-
στανελάδες μέχρι πρόσφατα. Παραδείγματα πολλά: Από 
τον Πρόδρομο ο Νίκος Χονδρογιάννης ή Μάντζιας, που από 
την πλούσια συλλογή του δανειζόμασταν για την ενδυμασία 
μας στους ρόλους μας ως μαθητές για τις Εθνικές μας εορ-
τές, ο Γιώργος Κοντογιάννης ή Κατσούλης και άλλοι. Μάλι-
στα αυτός στα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 1990, όταν 
ήλθε ο αμαξωτός δρόμος από την Κοκκινόβρυση στον Πρό-
δρομο, αν και υπέργηρος, αλλά Πρόεδρος του χωριού, φό-
ρεσε με λεβεντιά και καμάρι την “επίσημη στολή” του, όπως 
την ονόμαζε, τη φουστανέλα με τους διακόσιους πλισέδες, 
και εντυπωσίασε τόσο πολύ την Βουλευτή κα Ντόρα Μπα-
κογιάννη που, επιβραβεύοντάς τον άμεσα, υποσχέθηκε και 
σύντομα ικανοποίησε το δύσκολο αίτημά του για κατασκευή 
γέφυρας στο ρέμα του Γρανά. Και πολλοί άλλοι που μετά το 
1950 ακόμα φορούσαν τη φουστανέλα τους στα πανηγύρια 
και στις μεγάλες γιορτές. 	 Αλλά και από την Καστανιά, 
σύμφωνα πάντα με τη μαρτυρία του ενενηντάχρονου και 
πλέον Προδρομίτη Τάκη (Παναγιώτη) Ταραμπίκου, υπήρχαν 
πολλοί περήφανοι φουστανελοφόροι, όπως οι Κων/νος Κα-
ματερογιάννης, Αλέξης Ταραμπίκος, Ανδρέας Δεληγιάννης, 
Δαλακωσταίοι και πολλοί άλλοι που πρόλαβε και θυμάται.

Ιανουάριος 2022, Ζαχαρίας Ζηνέλης, Θεολόγος
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Το βήμα του « Ε.Ο.Σ. ΠΑΝΤΑΒΡΕΧΕΙ»

 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 
(Ό­σα μας εί­πα­τε, ή έ­τυ­χε  να μά­θου­με) 

Και όταν τα κοινωνικά αναφέρονται σ’ ευχάριστα 
τα προβάλουμε ιδιαίτερα 

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

Η οικογένεια των Δη-
μήτρη Γ. Λάζου και Κάτι-
ας Μάργαρη βάπτισαν  την 
κόρη τους στις 5 Ιουνίου 
2022 στον Ι.Ν. Προφή-
τη Ηλία Χαϊδαρίου, ώρα 
17:00. Η νονά χάρισε στη 
νεοφώτιστη το όνομα Πη-
νελόπη, που είναι το όνομα 
της γιαγιάς από τον μπα-
μπά (Πηνελόπη Γεωργ. 
Ζηνέλη). Να τους ζήσει, 
να είναι γερή και ευλογη-
μένη.

Καφέ – μεζεδοπωλείο ‘’Μύλος’’

Μύλος είναι το 
όνομα του καφέ –
μεζεδοπωλείου του 
συγχωριανού μας 
Γιώργου Παπαζαχα-
ρία στο Καρπενήσι. Η επιχείρηση είναι βασισμένη στο οικο-

γενειακό πνεύμα και την παρείστικη 
διάθεση και βρίσκεται στην περιοχή 
των Αγίων Ευρυτάνων.

Tούς καλοκαιρινούς μήνες, Απρί-
λιο έως και Οκτώβρη, λειτουργεί και 
ανοικτός χώρος, ‘’το Μπαλκόνι του 
Μύλου’’.

Όσοι λατρεύουν τις μερακλίδικες 
γεύσεις θα βρουν ποικιλίες κρεατι-

κών, τηγανιές, κλασικούς μεζέδες όπως σαγανάκι και μπου-
γιουρντί, αλλά και σπιτικές νοστιμιές, όπως τυροπιτάκια και 
άλλα πολλά που περιλαμβάνονται στο μενού του ‘’Μύλος’’. 
Ξεχωρίζουν γεύσεις με καταγωγή από την Καστανιά, όπως το 
κατίκι και το σαγανάκι. Γεύσεις, φιλοξενία, υπέροχο service 
και παρέες θαμώνων, όλα συναντιούνται στον ‘’Μύλο’’ του 
Καρπενησίου. τηλ. επικοινωνίας: 22370 80103

Εντευκτήριο Πολιτιστικού Κέντρου Καστανιάς
 

Σε λίγες μέρες, το Café-Εντευκτήριο του Πολιτιστικού Κέ-
ντρου Καστανιάς Ευρυτανίας θα γιορτάσει τη συμπλήρωση 
τριών χρόνων αδιάλειπτης λειτουργίας –χειμώνα καλοκαίρι. Με 
κόπο και μεράκι δημιουργήσαμε έναν φιλόξενο χώρο, όπου οι 
συγχωριανοί και οι επισκέπτες μπορούν ν’ απολαύσουν: ποικι-
λία καφέδων και ροφημάτων, φρέσκους χυμούς, ποτά και ανα-
ψυκτικά, σπιτικά γλυκά, παραδοσιακές πίτες, διάφορους μεζέ-
δες και σπιτικό φαγητό -παραδοσιακό και μοντέρνο. Ο χώρος 
διαθέτει, επίσης, γενική δανειστική βιβλιοθήκη, επιτραπέζια 
παιχνίδια για παιδιά και νέους & ειδική δανειστική βιβλιοθήκη 
για παιδιά και νέους. Οι συγχωριανοί, αλλά και οι επισκέπτες 
έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν δωρεάν υπηρεσία 
Διαδικτύου καθώς και να εκτυπώσουν ή/και να φωτοτυπήσουν 
έγγραφα που χρειάζονται.

Σας περιμένουμε όλους με χαρά, αυτό το καλοκαίρι, να σας 
προσφέρουμε ό,τι καλύτερο και ποιοτικότερο, με πρώτη τη 
ζεστή φιλοξενία. 

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 22370-80581, 6946-115953 & 6944-
523667.

Φίλες και φίλοι, το Δ.Σ. και εγώ 
προσωπικά σας ευχόμαστε υγεία 
πάνω από όλα και καλό καλοκαίρι. 
Με την ελπίδα φέτος να γεμίσουν 

με κόσμο τα χωριά μας.
Η φετινή χρονιά μας γεμίζει αι-

σιοδοξία κι όρεξη για δουλειά και 
μεγαλύτερη προσπάθεια για το καλό 
του τόπου μας και αυτό ξεκινάει 
από το στόχο που είχαμε βάλει να 
κάνουμε διάνοιξη, σηματοδότηση, 
καταγραφή, δημιουργία χαρτών του  
Εθνικού Μονοπατιού 11 και μονο-
πατιών στα χωριά μας.
Αυτές τις μέρες  παραλάβαμε από 

την Περιφέρεια τα υλικά για την 
σήμανση και ξεκινήσαμε την σημα-
τοδότηση, μία εξέλιξη που με την 
κατάλληλη προβολή θα δώσει ώθη-
ση στην  προσέλκυση   επισκεπτών 
στην περιοχή μας.
Σε αυτό το σημείο θα θέλαμε να 

ευχαριστήσουμε τον Αντιπεριφερει-
άρχη κ. Τασιό Άρη για την χρηματο-
δότηση της αγοράς και κατασκευής 
των  πινακίδων και χαρτών.
Εμείς από την μεριά μας ανακοι-

νώνουμε για τον Απρίλιο του 2023 
αγώνες   Ορεινού τρεξίματος στην 
περιοχή Προυσού –Τόρνου –Καστα-
νιάς, με τερματισμό στην πλατεία 
της Καστανιάς και με σκοπό την 
ετήσια καθιέρωση της εκδήλωσης.
Η διαδρομή, η απόσταση και οι 

λεπτομέρειες θα ανακοινωθούν 
στον κατάλληλο  χρόνο.

Εκδηλώσεις  καλοκαίρι 2022

1)ΕΚΤΑ   ΠΑΡΑΠΟΤΑΜΙΑ (Κρικε-
λοπόταμος ο βρεγμένος δρόμος) 
7-8-2022 Ακολουθεί η προκήρυξη  
της εκδήλωσης.
ΕΚΤΑ ΠΑΡΑΠΟΤΑΜΙΑ 2022-(Κρι-

κελοπόταμος ο βρεγμένος δρόμος). 
Μικτός Αγώνας διάσχισης ποτα-
μού και μονοπατιού και οδοιπορία  
αναψυχής (Mixed river and trail 
crossing race and leisure trekking)
Ο σύλλογος ΕΟΣ Πανταβρέχει 

στις 7-8-2022, για έκτη συνεχόμενη 
χρονιά  διοργανώνει τον μικτό αγώ-
να διάσχισης ποταμού και  μονοπα-
τιού και αναψυχής   στη διαδρομή: 
Διπόταμα Προυσού - Γέφυρα Μπα-
κογιάννη –Πλατεία Προδρόμου. Η 
εκδήλωση αποτελεί συνδιοργάνωση 
με την Περιφερειακή Ενότητα Ευ-
ρυτανίας, τον ΟΠΑΣΤΕ-Π.Ε.ΕΥΡΥ-
ΤΑΝΙΑΣ και τον Δήμο Καρπενησίου.
 Ώρα προσέλευσης 8:30-9:00 

π.μ., εκκίνηση 9:30 π.μ. Διαδρομή 
7,96 km. Τα 7,36 Km μέσα στην 
κοίτη του ποταμού και 600 m μονο-
πάτι. 35 περάσματα μέσα στο νερό, 
με ύψος νερού μέχρι 50 cm.
Θα υπάρχουν τρείς ηλικιακές κα-

τηγορίες ανδρών και γυναικών και 
μια παίδων-εφήβων. Θα δοθούν κύ-
πελλα και μπλουζάκια στον πρώτο 
και στην πρώτη κάθε κατηγορίας.  
Μετάλλια και μπλουζάκια θα δοθούν 
στους δεύτερο και τρίτο, καθώς και 
αναμνηστικά σε όλους και όλες.
Όλοι οι συμμετέχοντες με υπεύθυ-

νη δήλωση θα δηλώνουν τη συμμε-
τοχή τους με ατομική τους ευθύνη.

ΗΛΙΚΙΑΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ

ΠΑΙΔΩΝ 12 έως 16 ετών 
ΑΝΔΡΕΣ
1)    17  έως  29  ετών
2)    30 έως 40  ετών
3)     41 έως 55  ετών
4)     56 ετών και άνω
ΓΥΝΑΙΚΕΣ
1      17 έως 35 ετών

 Πινακίδες για τη σήμανση 
των μονοπατιών

Ψηφιακές Μνήμες Ευρυτανίας 

2      36 έως 49 ετών
3      50 ετών και άνω 
Προτεινόμενος   Εξοπλισμός: Σα-

κίδιο, παγούρι με νερό, σνακ, πα-
πούτσια ποταμοδιάσχισης, Μπατόν, 
φούτερ η fleece, αντιανεμικό, γυα-
λιά ηλίου, αντηλιακό, ατομικό φαρ-
μακείο. Καλό είναι να έχετε και μια 
δεύτερη αλλαξιά και δεύτερα πα-
πούτσια. Η συμμετοχή στον αγώνα 
είναι 12€ για τους συμμετέχοντες 
άνω των 12 ετών και 6€ για κάτω 
των 12 ετών, που θα τα δίνετε 
στην έναρξη του αγώνα παραλαμ-
βάνοντας το νούμερο συμμετοχής 
και το εισιτήριο, από τους διοργα-
νωτές του ΕΟΣ Πανταβρέχει. 
Δωρεάν μεταφορά με λεωφορείο 

από ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ προς ΔΙΠΟΤΑΜΑ 
και  από το χωριό ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ Ευ-
ρυτανίας προς στη θέση ΔΙΠΟΤΑ-
ΜΑ (αρχή εκκίνησης του αγώνα). Οι 
συμμετέχοντες μπορούν να έρθουν 
με τα οχήματα τους στον Πρόδρο-
μο και από εκεί θα μεταφερθούν 
στην εκκίνηση. Ώρα αναχώρησης 
από τον Πρόδρομο 7:00 π.μ.. Το 

λεωφορείο θα έχει στάση και στα 
χωριά Καστανιά-Τόρνο-Προυσό.
Επιστροφή σε όσους θέλουν με 

το λεωφορείο για Καστανιά-Τόρνο-
Προυσό-Διπόταμα- Καρπενήσι μετά 
το πέρας της απονομής και του 
φαγητού.  Εφοδιασμός με μπουκάλι 
νερό και σνακ στην εκκίνηση και 
στη γέφυρα Μπακογιάννη. Παρά-
κληση για μη ρύπανση του περι-
βάλλοντος.
Οι συμμετέχοντες θα χωριστούν 

σε δύο ομάδες. Μία αγωνιστική και 
μία ομάδα απλής συμμετοχής. Η 
δεύτερη ομάδα με της οδηγίες του 
αρχηγού και απολαμβάνοντας την 
διαδρομή θα προχωρήσει στον τερ-
ματισμό της διαδρομής. Η βράβευ-
ση των αθλητών θα γίνει σε 3 ώρες 
μετά την εκκίνηση.
Από το κυλικείο της πλατείας θα 

προσφερθούν δωρεάν φαγητό και 
ένα ποτό
Για την καλύτερη εξυπηρέτηση: 

Δήλωση συμμετοχής και υπεύ-
θυνη δήλωση μέχρι και 5 ημέ-
ρες πριν την έναρξη στο email 
eopantavrexei@gmail.com
Στη σελίδα του Συλλόγου μπο-

ρείτε να δείτε εικόνες και αποτελέ-
σματα από όλες τις προηγούμενες 
εκδηλώσεις καθώς και πληροφορίες 

www.eospantavrexei.gr
Τηλ. επικοινωνίας για όποια πλη-

ροφορία και εγγραφή:  Ντέκας Βα-
σίλης 2237080629 - 6945379506 
-Βαστάκης Στάθης 6979044141 
-  Σταυρόπουλος Γ ιώργος 
6974095796 - Παλαιός   Γεράσιμος 
6944151508

2) Πεζοπορία στη διαδρομή: 
Πλατεία Καστανιάς-Αποκλείστρα- 
Κακαβάκι-Εθνικό Μονοπάτι 11 μέχρι 
Λαόξυλο   (θα πραγματοποιηθεί το 
δεύτερο δεκαήμερο του Αυγούστου 
με την ακριβή ημερομηνία να ανα-
κοινώνετε εγκαίρως)
3) Διάσχιση  σε φαράγγι Δεκατιάς   

24-7-2022  
Επίσης τον Αύγουστο σε ημε-

ρομηνία που θα ανακοινωθεί στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης και με 
ανακοινώσεις στα χωριά μας, θα 
πραγματοποιήσουμε την Γενική μας 
Συνέλευση στην Καστανιά.
Για κάθε εκδήλωση μπορείτε να 

δηλώσετε συμμετοχή και να δείτε 
τις λεπτομέρειες, τις ημερομηνίες 
και τυχόν αλλαγές έγκαιρα στην 
ιστοσελίδα μας  www.eospanravrex-
ei.gr 

Για το Δ.Σ. 
Ο Πρόεδρος Βασίλης Ντέκας                     

«Σημείωση από τη σύνταξη: Η 
Περιφερειακή Ενότητα Ευρυτα-
νίας, η Ιερά Μητρόπολη Καρπε-
νησίου και τα Γενικά Αρχεία του 

Κράτους Ν. Ευρυτανίας, μας προ-
σκάλεσαν στις 18 Μαΐου 2022, σε 
διαδικτυακή εκδήλωση για την πα-
ρουσίαση της δράσης «Ψηφιακές 

Μνήμες Ευρυτανίας».
Την εφαρμογή την παρακολου-

θήσαμε, την κρίναμε κατ’ αρχάς 
εξαιρετική και κάποιους ενδοια-
σμούς που έχουμε τους αφήσα-
με για να τους εκφράσουμε στο 
μέλλον αφού την δούμε πρώτα σε 
λειτουργία για κάποιο χρονικό δι-
άστημα.

Για την ενημέρωσή μας/σας, 
ζητήσαμε από την Πρόεδρο του 
ΚΙΠΕ κ. Ηλιάνα Ζιώγα να μας πε-
ριγράψει με απλά λόγια την εφαρ-
μογή, ώστε να γίνει κατανοητή 
σε όλους. Για την εξυπηρέτηση 
του αιτήματός μας, μας διαβίβασε 
σχετικό άρθρο της που δημοσι-
εύτηκε στον Λαμιακό τύπο. Την 
ευχαριστούμε πολύ για την αντα-
πόκριση»

Η ιστορία της περιοχής 
σε ένα «Αpp»

Πώς θα σας φαινόταν η ιδέα να 
έχετε στην έξυπνη συσκευή σας την 
ιστορία της περιοχής της Φθιώτι-
δας και σε όποιο σημείο βρεθείτε, 
να σας ενημερώνει για τα ιστορικά 
γεγονότα, μνημεία μουσεία κ.ά που 
βρίσκονται κοντά σας; 

Ο Νομός Φθιώτιδας με τα όμορ-
φα μέρη και την πλούσια ιστορία 
σίγουρα έχει να μας αφηγηθεί 
πολλά! Η περιοχή μας, αποτέλεσε 
κομμάτι σημαντικών ιστορικών γε-
γονότων που επηρέασαν τόσο την 
ελληνική όσο και την ευρωπαϊκή 
ιστορία. Η Φθιώτιδα, ένας τόπος 
με σπουδαία ιστορία από άκρο 
σε άκρο και απαράμιλλη ομορ-
φιά κεντρίζει το ενδιαφέρον των 
επισκεπτών που την επισκέπτο-
νται και επιθυμούν να την εξερευ-
νήσουν. Ας δούμε πώς η γειτονι-
κή μας περιφέρεια «γνωρίζει» 
 στους επισκέπτες της την περιοχή.

Στην Ευρυτανία, η Περιφερειακή 
Ενότητα Ευρυτανίας υλοποίησε μια 
πρωτοποριακή διαδραστική εφαρ-

(συνέχεια στη σελίδα 9)
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Παραδοσιακό 
μέλι ελάτης

από την Καστανιά 
Ευρυτανίας

Παραγωγός Θεόδωρος 
Λιαροκάπης

τηλέφωνα παραγγελιών: 
26410 46876
6973 041712

Το βήμα 
του Προδρόμου

Ευχόμαστε υγεία, ειρήνη και ευτυχία 
για όλον τον κόσμο. 

Η  Γ ε ν ι κ ή  μ α ς 
Σ υ ν έ λ ε υ σ η 

Για τις 13 Αυγούστου 2022, προγραμ-
ματίστηκε η ετήσια Γενική μας Συνέλευση 
και οι αρχαιρεσίες ανάδειξης του νέου 
Διοικητικού Συμβουλίου.

Κ ο ι ν ω ν ι κ ά
Γάμος & Βάπτιση

Στις 14/5/2022 στον Ιερό ναό Αγίου 
Νικολάου στα Σπάτα, τελέστηκε ο γά-
μος μεταξύ του Βασιλείου Χρυσοστόμου 
Μάρκου και της Ουρανίας Νάκου, καθώς 
και η βάπτιση του γιού τους Χρυσόστο-
μου. Κάθε ευτυχία και κάθε καλό.

Θάνατοι

Στις 23/3/2022, στην Αγία Τριάδα Τόρ-
νου, τελέστηκε η εξόδιος ακολουθία της 
πρεσβυτέρας Φρειδερίκης Μακρυπού-
λια. Στους συγγενείς της εκφράζουμε τα 
συλλυπητήριά μας και ευχόμαστε ο χρό-
νος να απαλύνει τον πόνο τους.

   Μάρκος Απόστολος

Το βήμα 
του Τόρνου

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΚΑΤΣΑΜΠΑΣ.... 
(η συνέχεια του αφιερώματος από το φύλλο 168 της εφημερίδας μας)

 Το βήμα του Προυσούν

Τον Σεπτέμβριο του  1912  ο Μαραγκόπουλος αναζητού-
σε υπάλληλο και προσέλαβε τον Σταμούλη Στράτο με τον 
οποίο ο Χριστόφορος συνδέθηκε με φιλία εξαρχής, που εξε-
λίχθηκε σε επιχειρηματική συνεργασία εφ’ όρου ζωής. 

 Το Δεκέμβριο του  1913  κλήθηκε να υπηρετήσει την 
πατρίδα .Η έναρξη του α΄παγκόσμιου 
πολέμου τον βρίσκει στην 3η Μεραρχία 
Πατρών.  

Μέχρι τον Ιούνιο του  1916  υπηρέτησε 
την στρατιωτική του θητεία, το περισσό-
τερο    διάστημα στην Πάτρα. Αυτό τον 
διευκόλυνε γιατί μπορούσε το απόγευ-
μα να εργάζεται στη δουλειά του.

Ξεκίνησε αμέσως μετά το στρατό μαζί 
με το Σταμούλη Στράτο που ήδη είχε 
εξελιχθεί σε ικανότατο πωλητή τις πρώ-
τες «ερασιτεχνικές» προσπάθειες εμπο-
ρίας, μεταπωλώντας χρώματα σε βαφείο νημάτων,    οι 
οποίες έγιναν επαγγελματικές   μετά τον Ιούνιο του 1917, 
όταν ο  Σταμούλης Στράτος  αποχώρησε από την εργασία 
του στον Μαραγκόπουλο. Το ίδιο σκέφτηκε να κάνει κι ο 
Χριστόφορος όμως η συνεχιση  του πολέμου που δυσχέ-
ραινε το εμπόριο και η παντελής έλλειψη κεφαλαίων από 
πλευράς τους , τον έκανε να παραμείνει στο Μαραγκό-
πουλο αλλά συγχρόνως να φουντώνει η σπίθα του συνε-
ταιρισμού με τον Στράτο.

Ο Χριστόφορος Κατσάμπας    επιστρατεύεται ξανά τον 
Απρίλιο του 1918, και  απολύεται  στα μέσα του 1919, με 
τη λήξη του πολέμου.

    Ο Σταμούλης Στράτος εν τω μεταξύ έχει συνεταιρι-
σθεί   με πατρινό επιχειρηματία που έχει βαφείο   και κά-
ποιο κεφάλαιο και παράγουν και εμπορεύονται κάλτσες 
και μαντήλια.

Το Φθινόπωρο του  1919  αποχωρεί από την εταιρεία 
του Μαραγκόπουλου με αφορμή την αθέτηση υπόσχε-
σης  για συμμετοχή του στα κέρδη  και το Νοέμβριο του 
1919 ιδρύει την  «Πατραϊκή Εμποροβιομηχανική 
Εταιρεία»,  μαζί με τους  Σταμούλη Στράτο,  Αριστείδη 
Ζαφειρόπουλο (που συμμετέχουν με 28% ο καθένας) και 
τον  Τιμολέοντα Εμμανουήλ, που συμμετέχει με 16%,    με 
αντικείμενο την παραγωγή – εμπορία καλτσών, καλεμ-
κεριών (μανδήλια κεφαλής), βαφή εμπορία νημάτων και 
άλλων ψιλικών, με σκοπό την ίδρυση Κλωστοϋφαντουργι-
κής Βιομηχανίας με την πρώτη ευκαιρία. 

Το 1919, όταν  με το Σταμούλη Στράτο συνυπογράφουν 
το ιδρυτικό της Πατραϊκής, ορκίστηκαν ότι  «δεν θα 
αφήσωμεν ποτέ να παρέλθη εικοσιτετράωρον χωρίς να 
λύσωμεν φιλικά και μόνοι μας, χωρίς μεσολάβησιν οιου-
δήποτε τρίτου, πάσαν διαφοράν ή παρεξήγησιν που ήθε-
λεν προκύψει είτε εις την εργασίαν είτε εν τη οικογενεία 
ακόμη...»

Το  1924  η Πατραϊκή μετεξελίχτηκε σε  Ανώνυμη Εται-
ρεία  και ήταν η πρώτη Ανώνυμη Εταιρεία που ιδρύθηκε 
στην Πάτρα, επίσης εγκαταστάθηκε και η πρώτη ντιζελο-
κίνητη μηχανή 50 ίππων, Γερμανικής κατασκευής, για τα 
στριπτικά και βαφικά μηχανήματα αντικαθιστώντας την 
ατμοκίνητη περιορισμένων δυνατοτήτων.

Το 1926  ξεκίνησε η λειτουργία του κλωστηρίου με την 
περαιτέρω αγορά μηχανημάτων από την Γερμανία  και με 
εξειδικευμένο προσωπικό από τις κλωστοϋφαντουργίες του 
Πειραιά.   Λόγω των μεγάλων «ανοιγμάτων» για τον 
εξοπλισμό της επιχείρησης, η διετία 1929-1931 ήταν 

κρίσιμη για την βιωσιμότητα της καθώς τα υπέρογκα 
χρέη της «Πειραϊκής» (θυγατρική) ανάγκασαν τους 
επιχειρηματίες να την συγχωνεύσουν με την «Πα-
τραϊκή» 

Κατά την διάρκεια του β΄ παγκοσμίου πολέμου  η «Πει-
ραϊκή-Πατραϊκή» εφοδίαζε κουβέρτες και 
υφάσματα τον ελληνικό στρατό. Μετά το 
τέλος του πολέμου η επιχείρηση είχε πλη-
γεί ενώ οι πρώτες ύλες είχαν σχεδόν εξα-
ντληθεί, προσπαθώντας να ανασυγκροτη-
θεί εν όψει εξαγωγών. 

Ένα χρόνο μετά τον εμφύλιο, το 1950, 
η «Πειραϊκή-Πατραϊκή» κατασκεύασε στο 
Μεγάλο Πεύκο μεγάλη σύγχρονη εργοστα-
σιακή μονάδα και ήταν το πρώτο εργοστά-
σιο που κτίστηκε στην Ελλάδα μεταπολε-
μικά.

Την δεκαετία του 1960 διέθετε πέντε σύγχρονες εργο-
στασιακές μονάδες και απασχολούσε περισσότερους από 
4.000 υπάλληλους. Το σλόγκαν της επιχείρησης ήταν  «Τα 
πανιά αυτού του καραβιού, η τέντα αυτού του ρετιρέ, αυτό 
το στρώμα, αυτό το κάλυμμα, αυτές οι κουρτίνες, αυτά τα 
σεντόνια και μαξιλαροθήκες, αυτή η τέντα του φορτηγού...
και άλλα πολλά, ων ουκ έστιν αριθμός, κατασκευάζονται 
από ύφασμα Πειραϊκής-Πατραϊκής» αλλά και η διαφήμιση 
της Πειραϊκής-Πατραϊκής στα κυνηγετικά έντυπα έγρα-
φε  «Εκτός από το όπλο και τα φυσίγγια όλα όσα φέρει ο 
κυνηγός είναι προϊόντα της Πειραϊκής-Πατραϊκής». Στις 
διαφημίσεις της, επίσης, είχε κυριαρχήσει το σλόγκαν «Πει-
ραϊκή-Πατραϊκή: Ντύνει, στολίζει, νοικοκυρεύει».

Στις  4 Απριλίου 1963  πέθανε ο ιδρυτής της Πειραϊκής 
Πατραϊκής και πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της 
εταιρίας, Σταμούλης Στράτος, σε ηλικία 73 ετών.

Στην δεκαετία του 1970 η ελληνική βιομηχανία άρχιζε 
την μεγάλη πτώση της. Οι πετρελαϊκές κρίσεις, οι αυξημέ-
νες απαιτήσεις των εργαζομένων συνοδευόμενες από μαζι-
κές απεργίες και η απώλεια εμπιστοσύνης των βιομηχάνων 
στην κυβέρνηση Καραμανλή με τις περίφημες κρατικοποι-
ήσεις της οδήγησαν σε σταθερά καθοδική πορεία. Η ίδια 
η «Πειραϊκή-Πατραϊκή» κρατικοποιήθηκε τελικά επί κυ-
βερνήσεως του Ανδρέα Παπανδρέου, στο πρόγραμμα των 
«κοινωνικοποιήσεων» της πρώτης τετραετίας του ΠΑΣΟΚ 
(1981-1985). 

Μετά την πτώση της κυβέρνησης Ανδρέα Παπανδρέου το 
1989, οι αμέσως επόμενες κυβερνήσεις δεν ενδιαφέρθηκαν 
ιδιαίτερα για την εταιρεία, με αποτέλεσμα να αυξηθούν τα 
ήδη υπάρχοντα μεγάλα χρέη και να υπάρξει κακοδιαχείρι-
ση, ακολουθούμενη από βίαιες προσπάθειες «εξυγίανσης» 
που όμως συνάντησαν την σφοδρή αντίδραση των εργαζο-
μένων. Τελικά η «Πειραϊκή-Πατραϊκή» έκλεισε πα-
ραγωγικά το 1992 όπου απολύθηκε όλο της το προ-
σωπικό. Οι τελευταίες προσπάθειες ανασυγκρότησης 
έληξαν το 1996 ..

(Στο επόμενο φύλλο της φιλόξενης εφημερίδας Ο 
ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ η στήλη θα είναι αφιερωμένη στο 
Κατσάμπειο Γυμνάσιο και Οικοτροφείο)

Πηγές:   Διαδίκτυο
«Πιστεύοντας εις το μέλλον», 

Αυτοβιογραφία του Χρ. Κατσάμπα
ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΤΩΝ ΠΡΟΥΣΙΩΤΩΝ

ΦΛΩΡΟΥ ΚΑΙΤΗ

«ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ 
ΠΡΟΔΡΟΜΙΤΩΝ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ Ο ΑΓΙΟΣ 

ΙΩΑΝΝΗΣ Ο ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ» 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ - ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
 
Προσκαλούνται τα τακτικά μας μέλη, 

στην ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση 
και στις Αρχαιρεσίες για ανάδειξη νέου 
Δ.Σ. του Συλλόγου μας, που θα διεξα-
χθεί την Κυριακή 28  Αυγούστου 2022 
και ώρα 17.00 στην αίθουσα που ευρί-
σκεται την πλατεία του χωριού  σύμφω-
να με την παρακάτω Ημερήσια Διάταξη.                                                   

ΗΜΕΡΗΣΙΑ  ΔΙΑΤΑΞΗ
- Έναρξη Γενικής Συνελεύσεως.
 -Εκλογή Προέδρου και Γραμματέα 

της Γ.Σ. 
-Ανάγνωση των πεπραγμένων του 

Δ.Σ, του οικονομικού απολογισμού, του 
νέου  ετήσιου προϋπολογισμού του Δ.Σ. 
και έγκριση αυτών. 

-Διάφορα θέματα.
-Απαλλαγή του Δ.Σ. από κάθε διοικητι-

κή και οικονομική ευθύνη.
-Εκλογή Εφορευτικής Επιτροπής.
-Αρχαιρεσίες.

8-6-2022
Για το Δ.Σ. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΛΑΜΠΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ
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Ει­δή­σεις - Σχό­λια - Α­να­κοι­νώ­σεις

Νέα ανάθεση του Εντευκτηρίου του Συλλόγου
                                          
 Η μίσθωση του Εντευκτηρίου στο Π.Κ. Καστανιάς 

έληξε τον περασμένο Μάϊο. Ο Σύλλογός μας προχώρη-
σε άμεσα όπως ήταν υποχρεωμένος σε διαγωνιστική 
διαδικασία για εξεύρεση νέου αναδόχου. Η μοναδική 
προσφορά που κατατέθηκε ήταν αυτή της χωριανής μας 
Δήμητρας Δεληκωστοπούλου η οποία λειτούργησε και 
την προηγούμενη περίοδο το Εντευκτήριο. Μετά από σχε-
τική απόφαση του Δ.Σ. ανατέθηκε και πάλι στη Δήμητρα 
η διαχείριση για την επόμενη τριετία και συγκεκριμένα από 
1/6/2022 μέχρι 31/5/2025.

Ευελπιστούμε για μια καλή συνεργασία μεταξύ Συλλό-
γου και της Αναδόχου και βέβαια για την κατά το δυνα-
τόν άριστη εξυπηρέτηση των πελατών του εντευκτηρίου. 

Της ευχόμαστε καλές δουλειές να έχει!!!!

Αποκατάσταση λιθοδομής στο Ιερό Ναό της Παναγίας
   

Συνεχίζονται οι εργασίες στην εξωτερική όψη του Ιερού 
Ναού της Παναγίας με  αποκατάσταση της λιθοδομής 
στο παλαιό τμήμα του και ελπίζουμε μέσα στον Ιούλιο να 
έχουν αυτές ολοκληρωθεί.

Ευχαριστούμε πολύ τον Δωρητή!

Νέος δρόμος μέσα στην Καστανιά 

Ξαφνικά ένας νέος δρόμος άνοιξε στην Καστανιά. Ο 
δρόμος που έρχεται από Παλιόγουρνα και την Αγία Πα-
ρασκευή μέχρι το Σχολείο, ανέβηκε λίγο πριν από αυτό με 
παράκαμψη αρκετά ψηλότερα μέχρι  που ενώθηκε στη 
θέση “Καραμαναίικα” με τον δρόμο της Λαγκάδας.

Περισσότερα επί αυτού του έργου όταν και αν θα έχου-
με κάποια ενημέρωση από την τοπική Κοινότητα. 

 

Καστανιά view
                                      
 Μια θέση θέασης και ξεκούρασης δημιουργήθηκε 

από το Σύλλογό μας στο Μελίσσι. Εκτός της υπέροχης 
θέας προς το ποτάμι, το χωριό, τη Χελιδόνα και την Κα-
λιακούδα, ο επίπεδος χώρος προσφέρει.

Πέτρινο υπερυψωμένο τοίχο από το δρόμο.
Ξεκούραση σε παγκάκια και σε κορμούς -σκαμνιά- 

κουτσμπέλια από πλάτανο. Δροσερό νερό από παραδο-
σιακή πέτρινη βρύση. 

Ασφάλεια προς τον γκρεμό (έχει τοποθετηθεί πλέγμα).
Άνετο parking 
Σύντομα θα φυτευτούν λουλούδια και θα μπει αυτόμα-

το πότισμα.
Τέλος, αν βρεθούν τα απαραίτητα χρήματα θα τοπο-

θετηθεί πέργκολα που θα προσφέρει σκίαση και φυσικά 
στο μέσο αυτής θα υπάρχει και το απαραίτητο τραπέζι 
για τον καφέ ή τα εδέσματά μας.

Σαράντα και πλέον χρόνια, για τα μεγάλα προβλήματα 
της Καστανιάς όλοι  «αδιαφορούν» 

Για τον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου

Εν Καστανέα τη 25-10-1978            
Προς την Διεύθυνση της εφημερίδος του           
Συλλόγου Καστανιωτών
………………………..
Ο Ενοριακός Ιερός Ναός Αγίου Νικολάου εις ουδέν κω-

λύεται να παραμείνη, ως ενοριακός Ναός της ενορίας, 
ανεξαρτήτως του εάν η ευχερεστέρα προσέλευσις των 
χριστιανών εις την εκκλησίαν επιβάλλη αι περισσότεραι 
λειτουργίαι να τελούνται εις τον Νέον Ι. Ναόν Κοιμήσεως 

Θεοτόκου.
Όσον δια την συντήρησιν και αποκατάστασιν του 

αγίου Νικολάου, ευρισκόμενος επί κατολισθησίμου το-
ποθεσίας και λίαν ετοιμόρροπος, επιβάλλεται να κληθή 
μηχανικός να διαπιστώση το πως θα δυνηθώμεν να τον 
κρατήσωμεν.

Μετ’ ευχών και αγάπης
Ο Εφημέριος Καστανιάς
Βασίλειος Αλαμπασύνης

Αυτά έλεγε ο παπα- Βασίλης τότε και μάλλον θα είχε δι-
απιστώσει και τα πρώτα ραγίσματα στην τοιχοποιία. Την 
ίδια περίπου χρονική περίοδο, ο Ιερός Ναός της Παναγί-
ας ανακατασκευάσθηκε με πρότυπο και αντιγραφή τους 

Ναούς  της πρωτεύουσας (αποκτήσαμε γυαλισμένο 
μαρμάρινο δάπεδο κλπ), το περίτεχνο πέτρινο πάτωμα 
καταστράφηκε και ένα μικρό μέρος αυτού τοποθετήθηκε 
στο προαύλιο και βέβαια την ίδια τύχη είχαν και οι πελε-
κημένες πέτρινες γωνίες καθώς και όλη η τοιχοποιία του 
Ναού στην είσοδό του. 

Έκτοτε στα χρόνια που πέρασαν κανείς δεν ενδιαφέρ-
θηκε για την σωτηρία του Ναού του Αγίου Νικολάου. 
Ούτε η Πολιτεία ούτε η Εκκλησία. Χρήματα δεν βρέθηκαν 
ποτέ, ούτε καν λίγα για να στηριχθεί η τοιχοποιία. Σήμε-
ρα πλέον τα ραγίσματα έγιναν τρύπες και οι σοβάδες 
πέφτουν καθημερινά πάνω στο τέμπλο στα στασίδια και 
στις εικόνες. Η εφορία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων απαγό-
ρευσε την είσοδο στους πιστούς και δεν έχει πλέον καμιά 
ευθύνη και ενοχή. Τέλος, όλοι εμείς οι Καστανιώτες κά-
νουμε εκτιμήσεις για το χρονικό διάστημα που θα παρέλ-
θει μέχρι την κατάρρευση του Ναού και περιμένουμε….. 

Για τον δρόμο της Καστανούλας
           
Αν για σαράντα και πλέον χρόνια δεν ενδιαφέρθηκε 

κανείς για τον Ναό του Αγίου Νικολάου, για άλλα τόσα 
ακριβώς αδιαφορεί η Πολιτεία και για τον δρόμο της 
Καστανούλας. Η χρηματοδότηση της κατασκευής του έρ-
γου (πρόγραμμα Μπαλτατζής) δήθεν ξεχάσθηκε κάποτε 
στο συρτάρι του Δημάρχου Προυσού και το Πρόγραμμα 
χάθηκε. Στη συνέχεια είχαμε και έχουμε μπαλώματα κάθε 
χρόνο στο προυσιώτικο γεφύρι εκεί που ο δρόμος περ-
νάει μέσα στο ποτάμι και τον εξαφανίζει, μελίστα κάπου 
κάπου για να μην φωνάζει ο χωριανός μας Δημήτρης 
Κουβέλης και 120.000€ που δουλεύτηκαν πριν δυο χρόνια 
και φυσικά δεν φάνηκαν γιατί απλά ήταν λίγα… 

Το χειμώνα που πέρασε είχαμε και πάλι προβλήματα, 
ο δρόμος έκλεισε και δυστυχώς δεν είχαμε τη σχετική ενη-
μέρωση, ούτε ταμπέλα επί της οδού και κάποιοι οδηγοί 
ταλαιπωρήθηκαν. 

Δυστυχώς, εμείς οι Καστανιώτες, ο συνοικισμός της 
Καστανούλας, οι Προδρομίτες, οι Ρωσκιώτες, οι επισκέ-
πτες των χωριών αυτών και οι εκδρομείς προς την τοπο-
θεσία Πανταβρέχει θα ταλαιπωρούμαστε όπως φαίνεται 
για πολλά χρόνια ακόμη και θα πρέπει να έχουμε υπο-
μονή. Σε κάθε μας/τους επίσκεψη ή απομάκρυνση θα 
διανύουμε/ουν παραπάνω, έντεκα δύσκολα χιλιόμετρα.  
Όσοι πήγαμε φαντάροι ξέρουμε από καψόνι… 

Αυτό όμως το δικό μας δυστυχώς κρατάει πολλά χρό-
νια. 

Κατολίσθηση στις Φτελιές
                                       
Πριν μερικά χρόνια ανοίξαμε έναν δύσκολο δρόμο για 

να πάμε στον Άγιο Νικόλαο. Βιαστήκαμε, δεν είχαμε χρή-
ματα για να βγάλουμε τα νερά έξω, κάναμε κάτι λάθος, 
φταίει ο Θεός που άνοιξαν οι ουρανοί;

Κανείς δεν έδωσε ποτέ μια εξήγηση. Γεγονός είναι ότι 
έκτοτε χάθηκε οριστικά η πρόσβαση προς την εκκλησία 
μας και τη συνοικία Ζηνελέικα και το σημαντικό, ότι η πε-
ριοχή πάνω από την κατολίσθηση κάθε χρόνο κινδυνεύει. 
Νερά από μια μεγάλη περιοχή  αποστραγγίζονται πάνω 
από την κατολίσθηση με ένα σωλήνα διαμέτρου 30cm 
περίπου. Αν είναι δυνατόν!! Και αν τα νερά αυτά φύγουν 
3m δεξιότερα τι θα γίνει άραγε;

Όλα τα παραπάνω προβλήματα ο Σύλλογός μας 
έχει προσπαθήσει να τα  αναδείξει στους αρμόδιους. 
Συναντηθήκαμε με τον Αντιπεριφερειάρχη μας, με τον 
Δήμαρχό μας, με την Περ/κή Σύμβουλο  κ. Καλαντζή, 
με τον Μητροπολίτη μας, με το Δημοτικό Σύμβουλο της 
αντιπολίτευσης κ. Λερογιάννη και με την πολιτευτή στο 
νομό μας κα Τζίνα Οικονόμου.

Όλοι και όλες μας άκουσαν. Λύσεις στα προβλήματα 
όμως δεν είδαμε και φυσικά δεν μας δόθηκαν ούτε κά-
ποιες υποσχέσεις για το μέλλον.   

μογή, η οποία παρουσιάζει την ιστορία της Ευρυτανίας 
με εύκολο και γρήγορο τρόπο. Πιο συγκεκριμένα, το 
e- evrytania: Ψηφιακές Μνήμες, όπως είναι ο τίτλος της 
πρωτότυπης, δυναμικής εφαρμογής, δημιουργήθηκε τόσο 
για τους ενήλικες όσο και για τη νέα γενιά. Η χρήση της 
τεχνολογίας από άτομα νεαρής ηλικίας κάνει ευκολότερη 
τη διάδοση της πληροφορίας και τη συμμετοχή τους σε 
ψηφιακές εφαρμογές. Με τη γενική εποπτεία και τον συ-
ντονισμό του Αντιπεριφερειάρχη κ. Αριστείδης Τασιού και 
τη γενική επιμέλεια εφαρμογής- ιδέα, σχεδιασμός αφήγη-
σης, περιεχομένου, γραφιστικών που ανέλαβαν η κα Ζιώ-
γα Ηλιάνα και ο κ. Αθανασιάς Αθανάσιος παρουσιάστηκε 
την 18 Μαΐου Παγκόσμια Ημέρα Μουσείων στο Κέντρο 
Ιστορίας Πολιτισμού- Ψηφιακό Διαδραστικό Μουσείο Ευ-
ρυτανίας με πλήθος κόσμου που παρευρέθηκε στο χώρο, 
αλλά και διαδικτυακά μέσω της πλατφόρμας.  

Οι βασικοί λόγοι που συντέλεσαν στην ανάγκη για τη 
σχεδίαση και ανάπτυξη της διαδραστικής εφαρμογής 
είναι η παρουσίαση των ιστορικών πληροφοριών διαχρο-
νικά  τις οποίες συναντούμε στη μόνιμη, περιοδική, ψηφι-
ακή έκθεση του κεντρικού μουσείου της Ευρυτανίας  στο 
Κέντρου Ιστορίας Πολιτισμού –Ψηφιακό Διαδραστικό 
Μουσείο Ευρυτανίας. Η ανάγκη συνεργασίας των φορέων 
πολιτισμού για την καλύτερη διαχείριση/ενημέρωση της 
πληροφορίας αποτελεί έναν από τους κυριότερους λόγους 
ανάπτυξης της εφαρμογής. Παράλληλα, κατά τη διάρκεια 
σχεδιασμού εντοπίσθηκαν αποσπασματικές δημοσιεύσεις 
τεκμηρίων σε ιστοσελίδες και μέσα ενημέρωσης που χά-
νονται με το πέρασμα του χρόνου (παλαιότερες δημοσιεύ-
σεις) και παρατηρείται δυσκολία στην αναζήτηση δημοσι-
εύσεων που συνήθως δεν συνοδεύονται από τεκμηρίωση 
και παραπομπές. Επίσης,  παρατηρήθηκαν δημοσιεύσεις 
σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα με λανθασμένη τεκμη-
ρίωση ή όχι ενημερωμένη τεκμηρίωση σύμφωνα με νέα 
δεδομένα. 

Ο σχεδιασμός της εφαρμογής έγινε σύμφωνα με τις 
αρχές της διαδραστικότητας, τις ανάγκες του χρήστη και 
τις σύγχρονες μουσειολογικές μεθόδους για τη τεχνολογία 
του πολιτισμού. Ο βασικός στόχος της εφαρμογής είναι η 
προστασία, τεκμηρίωση, ψηφιοποίηση, ανάδειξη και η με-
τάδοση της πληροφορίας μέσω ψηφιακών εφαρμογών. Η 
μετάδοση της ψηφιακής πληροφορίας για την Ευρυτανία 
θα επιτρέπει σε όλους τους φορείς που ασχολούνται με 
τον πολιτισμό να έχουν πρόσβαση σε νέα δεδομένα που 
αφορούν στο σύνολο την πλούσια σε ιστορία Ευρυτανία. 
Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση του παρόντος έργου εστι-
άζει στην αναβάθμιση και στην χρήση ψηφιακών εφαρ-
μογών, στη διαχείριση συλλογών και στη δυνατότητα πρό-
σβασης, μελέτης, εκπαίδευσης και επιστημονικής έρευνας 
της ιστορίας της Ευρυτανίας από την αρχαιότητα έως τη 
σύγχρονη εποχή. Τα κυριότερα οφέλη της υλοποίησης της 
εφαρμογής είναι η δυνατότητα της υποστήριξης της ευ-
ρείας προσβασιμότητας του κοινού, η διαδραστικότητα, η 
μελέτη, η εκπαίδευση και επιστημονική έρευνα της ιστορί-
ας της Ευρυτανίας από την αρχαιότητα έως τη σύγχρονη 
εποχή με τεκμηριωμένη πληροφορία. Επίσης, με τη σωστή 
καταγραφή του πολιτιστικού αποθέματος της περιοχής 
μπορεί να επιτευχθεί η σωστή διαχείριση των συλλογών/
μνημείων/ ιστορικών πηγών με μελλοντικές δράσεις. Η 
ψηφιακή εφαρμογή έχει τη δυνατότητα για μελλοντικές 
βελτιώσεις, διορθώσεις σφαλμάτων, αναβαθμίσεις, συ-
χνές ενημερώσεις, σύμφωνα με τις ανάγκες των χρηστών 
και τα νέα δεδομένα που παρουσιάζονται. 

Η εφαρμογή e- evrytania: Ψηφιακές Μνήμες Ευρυτα-
νίας είναι «φιλική» στον χρήστη,  απλή στη χρήση (κατη-
γορίες, επιλογή δήμου, χρήση χάρτη κλπ) περιλαμβάνει 
δέκα κύριες ενότητες την αρχαία Ευρυτανία, τη βυζαντινή 
περίοδο, την οθωμανική περίοδο, την Επανάσταση 1821, 
τη νεότερη ιστορία, τη λαογραφία, το περιβάλλον, τα 
θρησκευτικά μνημεία- μουσεία- αρχαιολογικοί χώροι, τις 
ονομασίες και τα τοπωνύμια και οι Σχολές  του Γένους με 
δυνατότητα εμπλουτισμού, οι οποίες περιλαμβάνουν την 
ιστορία της Ευρυτανίας διαχρονικά από τα αρχαία χρόνια 
μέχρι και τη σύγχρονη ιστορία. Στη συνέχεια ο χρήστης 
μπορεί να επιλέξει τις υποενότητες και να τις αναζητήσει 
στον χάρτη. Επίσης, η εφαρμογή παρέχει τη δυνατότητα 
εμπλουτισμού, δηλαδή δυναμική σύνδεση με συμπλη-
ρωματικό υλικό, σύμφωνα με νέες έρευνες. Ο χρήστης 
συμμετέχει ενεργά, κάνοντας «εγγραφή χρήστη» για την 
άμεση καταγραφή του ιστορικού υλικού και τη διάδοση 
του. Επίσης, ο χρήστης μπορεί να επιλέξει «αγαπημένα» 
σημεία για μελλοντική μελέτη. Η παρουσίαση των ιστορι-
κών γεγονότων γίνεται πάνω σε χάρτη, όπου κάθε ιστορι-
κό γεγονός αναπαρίσταται με ένα σημείο τοποθετημένο 
στις αντίστοιχες συντεταγμένες του χάρτη. Κάποιες από 
τις λειτουργίες της εφαρμογής είναι η αναζήτηση, η προ-
βολή, τα αγαπημένα, το βίντεο, οι πληροφορίες, η εισα-
γωγή σημείου. Η ψηφιακή εφαρμογή αποτελεί μια πρώτη 
προσπάθεια ψηφιακής παρουσίασης του συνόλου της 
ιστορίας της Ευρυτανίας και κατά τη διάρκεια της χρήσης 
καταγράφηκαν κάποιες μελλοντικές προσθήκες, όπως η 
δυνατότητα χρήσης από το κοινό χωρίς διαδίκτυο για την 
παροχή πληροφοριών, η δυνατότητα ειδοποίησης για την 
ύπαρξη ιστορικού γεγονότος όταν βρίσκεται ο χρήστης 
στην περιοχή, η αναζήτηση με περισσότερα κριτήρια 
(εξατομικευμένη αναζήτηση), οι χρήστες θα προτείνουν 
τη δημιουργία «Αγαπημένων σημείων –διαδρομών» που 
θα προβάλλονται στην εφαρμογή και θα έχουν πρόσβαση 
άλλοι χρήστες. 

Ηλιάνα Ζιώγα

Ψηφιακές Μνήμες Ευρυτανίας 
(συνέχεια από τη σελ. 7)
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ΣΕΛΙΔΑ 10 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

 Εικόνες από την Καστανιά Άνοιξη 2022

25η Μαρτίου 2022. Το Μέλος και 
πρώην Πρόεδρος  του Συλλόγου μας 

Κωνσταντίνος Αναστασόπουλοςκαταθέτει 
στεφάνι στο Ηρώο της Καστανιάς

Η οικία Γιάννη Υφαντόπουλου μέσα 
στις ανθισμένες αγριοκορομηλιές

Μπουκέτο από σπάρτα 
(φωτο Ζαχ. Ζηνέλη)

Από τον κήπο 
της Δέσποινας Βαστάκη

Κορυφή Κουκουρέχι 
(φωτο Πάνος Παλαιός)

Στον δρόμο για τις Γούρνες

Πάσχα 2022, Μαρία Μάμου, Νίκος Μπώκος.

Πάσχα 2022, 
Οικογένεια Λούλας Μπώκου.

Πάσχα 2022 Βίκη και Βασίλης Νικολαίδης

Πάσχα 2022 
Οικογένεια Ηλία Σουλαντίκα

Πάσχα 2022 
Οικογένεια Σπύρου Σπυρόπουλου

 Πλατεία 
Κυρίλλου Καστανοφύλλη
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